1. TIPOAOIOE

Y1 axdhovideg oehidec divovton aOvVIoueS ONUELOTELS Yid To pdinua "Modnuotixr Mo-
viehonoinon I’ tou tpfuatog Egoapuoouéveov Matnuatixdv tou Havemo tnuiov Kerine. Ot
ONUELDOELS €lvor Ltaitepar oOVTOopES Yid Yépota Tor omola XoAOTTOVTOL ENAUEXMOS ANO TNV L-
Tdpyovoa BBAoYpapla oToL EAANVIXG X0 XATWS THO EXTUTUUEVES VL8 VéuaTo Tar omolo dev
xaAUTTOVTOL ETMaEX®S oTNY PiBAtoypagpio.  Xnueidvoupe emiong 6Tl 1 UAN Tou YoduaTtog
xadopileton and Tic Tapadwoel otny aldouca diadaoxaiiog xotd TNV didpxela Tou eEaUvou
%0l OEV CUUTUTTEL AMOAUTWE UE TO TEPLEYOUEVO TWYV CTUELWCEWY.

Extéc apxetddv mopadelyudtov Sivoviar xow ToMES aoxoelc (oL TEploodTERES GAUTES) O
Barduode duoxohiog Twv omolwy eivon and eUxoheg €wg Waitepa tepinhoxec. Autée, avdioya
ue Tov Badud duoxohiog Toug, umopoly v YeNoEDCOLY YA EEACHNOT), WG UXPES EPYUCIES
Y& xdmoloug gortnTég, elte we agopur| Yid culhtnon Slapdewy Yeudtwy. Acv avauéveton
N AOoT OAWY TV ACACEWY OL OTOIEC TEPLEYOVTOL GTIC OTUEWWOELS, AO TOUS (POLTNTES OL
ornolot Ya mapaxorouvifioouvy To pdinua.

1.1. Ilepieybpeva podfuratog.

1. Awotatixd avdiuon
Adidotateg yeTaBANTES X TaEdUETEOL

2. Boowég évvoleg Yewpnuxhc unyovixhic
Népot tou Nebvtwva
Mnyovixfy cuoThuaToC cLwUATiY
Movtehonoinor cuctnudtwy oty Mnyavixn

3. E&wowoeic Lagrange
Oczwpla peToforwv
YUOTAUATO GE BUVAUIXO: APUOVIXOC TOAAVTIWTNAG, EXXPEUES
Népol dwtrienong

4. Alveg
Movtéha yid Siveg oe pevoTd, poryvnTixég Oiveg, xAT
Kivnon goptiou oe poryvntind medio

5. Avvauixd cuotiuota, otny Bioloyio, Xnuela, x.o.
Looppixd cuotiuata e€lohoewy
M yeouuxd cuothuata eElGOOEWY
Mehétn evotdielog
IDinduoutoxd povtéla amd tnv Blohoyla, wovtéha yid ynuixés avtidpdoels, x.o.



2. INTRODUCTION

2.1. Models. The need for mathematical modeling stems from the ability of mathemat-
ics to make predictions about the world. This area can be interpreted broadly to include
the mathematical description of systems in many sciences, e.g., physics, biology and eco-
nomics. One could argue that an early example of mathematical modeling was provided
by Newton in his laws describing the dynamics (time evolution) of mechanical systems
of particles. Later models were proposed to describe the dynamics of biological species
populations and these have been quite successful. Modern examples include models for
complex financial products. A careful observer of a certain system may at some point
argue that the system obeys certain laws (for example, in its dynamics or in its equilib-
rium states), at least regarding its general behavior. As a next step, the observer may
then attempt to phrase these laws using differential equations (which are then seen as
laws for the system dynamics).

The observer of the system may choose to take the view that the equations which
he has written down actually contain the laws governing the (mechanical, biological, or
other) system. However, there is little argument to support a priori this point of view.
Even if one takes for granted that there actually are some laws governing the system
(which is a question that needs to be answered before we make any further progress), it
is hard to argue that a few terms in a differential equation will be completely sufficient
to describe all types of behavior of a certain system. The above questions are difficult to
discuss as we all have made the experience that physical and other systems often present
particularly complex behavior. In view of the above it may be more reasonable for the
observer to take that point of view that his system can be described by a mathematical
model. This is typically a differential equation which contains all the terms necessary
to render accurately the small number of important features observed. The observer
then turns to a modeler who then hopes that his model will follow reality reasonably
faithfully.

In the history of science many models have been used to describe many many aspects
of the world. Unsuccessful or partially successful models are certainly ubiquitous but
it is necessary to mention that some models have been remarkably successful, at times,
beyond any initial hopes. As such an example, one could cite Quantum Mechanics and
the equation of Schroedinger which is supposed to describe the dynamics of particles at
the microscopic level. In this task, it has been successful to the extent that there is still
no known clear example where it fails. One may then have some reason to argue that
this equation or other similarly successful ones give the laws governing their respective
systems.

2.2. Variables of a model. In the course of writing down a model for a certain system
one of the first problems we have to decide upon are the specific variables which are
needs in order to achieve a correct and compete model. For example, Newton has used
the acceleration (second time derivative of position) of a particle in order to write down
its law of motion (Newton’s second law). This has changed the trend of the previous
two thousand years where, starting from the ideas of Aristoteles, the velocity (first time
derivative of position) was thought to be the crucial variable.
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Another example is the dynamics of vortices in fluids. In this case it turns out that
the crucial variable to be used in the equations of motion of a vortex is its velocity (not
its acceleration as in the case of Newtonian particles).

A contemporary example showing the importance of choosing the correct variables
is given by the current development of memristors. These are electronic circuits (so-
called, passive circuit elements) which may be used in memory devices (hence their
name as a concatenation of “memory resistors”). It has been traditionally assumed
that the fundamental relationship in passive circuitry was between voltage and charge.
However, Leon Chua of the University of California at Berkeley realized, in a paper
published in 1971, that the fundamental relationship is between changes-in-voltage and
charge, thus these are the variables which should be used in the equations. In his words
“The situation is analogous to what is called “Aristotle’s Law of Motion, which was
wrong, because he said that force must be proportional to velocity. That misled people
for 2000 years until Newton came along and pointed out that Aristotle was using the
wrong variables. Newton said that force is proportional to acceleration—the change in
velocity. This is exactly the situation with electronic circuit theory today. All electronic
textbooks have been teaching using the wrong variables—voltage and charge—explaining
away inaccuracies as anomalies. What they should have been teaching is the relationship
between changes in voltage, or flux, and charge.” Having realized the above memristors
are now (year 2010) considered for various applications in the electronics industry.

Bibliography: [1]

3. DIMENSIONLESS VARIABLES

3.1. Heat conduction. ([3]) Suppose a rod extending from = = 0 to x = [ which is
homogeneous and has constant cross-sectional area A. We assume that heat flows in the
x direction only and temperature is constant in any cross-section. Let the the variable
u(z,t) denote the temperature at position = at time ¢. We seek an equation for u(x,t).
Let us first note that the amount of heat in a segment of the rod form x to x + Az is

copu(€,t)AAx

where (i) AAx is the volume under consideration, (ii) p is the density, and therefore
p AA is the mass in the volume, (iii) ¢, is the specific heat, that is, the amount of heat
required to raise one unit mass of the material one degree, measured in calories/(gram
- degree C), and finally (iv) x < ¢ <z + Ax.

In the next step we denote by ¢(x,t) the heat fluz, that is the amount of heat energy
per time flowing through the sectional area at x. Then we have the balance equation

O leupu(€, ) AD) = o(a, 1) — o(x + Aa, ).

This equation states that the rate of change of the heat energy in the segment is equal
to the energy flowing-in at x minus that flowing-out at x + Az. We now divide by Az,
take the limit Az — 0 and obtain the partial differential equation

(3.1) copAug(z.t) = —pg(x,t)

where we have taken £ — x as Ax — 0. This equation expresses conservation of energy.



The equation which we have derived contains two unknown functions u and ¢. In
addition to this we have another constitutive relation which formulates the conductivity
of a material. The simplest form of such a relation is

(3.2) d(z,t) = —KAuy(z,t)

which states that the heat flux is proportional to temperature difference and it is based
on experimental observations. The constant K depends on the material, it is called
thermal conductivity and it is measured in calories/(cm - sec - degree C).

We substitute the constitutive relation Eq. (3.2) into Eq. (3.1) and obtain a partial
differential equation for the temperature u(z,t):

(3.3) coput(x,t) = K ugy(z,t)
We may now introduce the thermal diffusivity k
calories 2
k = — with dimensions om-sec-degreeC___ TN
- Cop calories gram sec

gram-degreeC cm?3

and write the above equation in the simpler form
(3.4) u(z,t) = kugg(z,t)

which is called the heat equation or diffusion equation.

In defining the system more precisely we assume that the rod has length ¢ extending
in 0 < x <. Let us choose as initial condition that the rod is, at time ¢ = 0, at zero
temperature:

u(z,0) =0 for O<ax<l

and as boundary conditions that the two ends of the rod is at a temperature Tj:
u(0,t) = u(l,t) =Ty for t > 0.

Having formulated the problem we note that the equation contains one independent
variable (u) and two dependent ones (z,t). We have no reason to believe that the
usual physical units for these variables (i.e., degree C, cm, sec) are the most appropriate
ones. Let us choose different units and see how the equation transforms. Looking at
parameters of our problem we note that the constants [, Ty and [2/k have dimensions of
length, temperature and time, respectively. We therefore define

B x 7 t B U
= -, ==, U= —.
l 12/k Ty
The new variables are dimensionless since each of the original variables is divided by a
constant with the same dimensions as the variable. An advantage of the new variables
is that they all seem to vary from zero to unity, e.g., 0 < < 1. A simple application of
the chain rule gives in the heat equation gives
Uf — Uzz = 0
while the initial and boundary conditions become
u(z,0)=0 for 0<z<1
u(0,t) =u(l,t) =1 for t>0.
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An advantage of the formulation with dimensionless variables is that no physical con-
stants appear in the equation. The heat equation in its latter form essentially states
that the rate of change of temperature in time is on the order of the rate of change of
the temperature in space.

3.2. A chemical reaction. ([2]) Let us suppose a chemical reactor of volume V. This
is fed with a substance C on the one end, which is taking part in a chemical reaction
inside the reactor, and what is left exits on the other end of the reactor. We assume
that the substance is fed at a rate ¢, it is consumed at a rate k in the reactor, and it
exits at the same rate ¢q. The dimensions of these parameters are

volume

- time

1

" time
We further assume that the incoming substance has a constant density ¢; while the
outgoing has a density which is a function of time ¢(¢) (with dimensions mass/volume).
We can derive an equation for ¢(t) if we write an equation for the conservation of mass
of the substance C. It is easy to see that the incoming mass is gc;, the outgoing mass is
gc(t), the mass consumed in the reactor is Vke(t). The mass in the reactor is Ve(t) and
thus the rate of change of this mass is

d
7 [Ve(t)] = qei — qe(t) — Vke(t).
In order to define the initial value problem we assume that at ¢ = 0 the incoming density

is ¢(t) = cp.
As a first step we can write the above equation is the simpler form

de q
%—V(CZ—C)—]CC, t>0
c(0) = ¢

Combining the parameters of the problem, we can use as a unit for the density ¢;, and
as a unit for time k~!. We define

c="5, i=

t
=kt
C; k1

and the equation takes the form

dC _
c(0) =~
where the new constants
I B
VE’ ci

are dimensionless.
A careful reader would have already noted that there are more possibilities for scaling
our original equation. We may write the new dimensionless variables

c t
C== =——.
CZ" T V/q
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The scaled equation now reads
dC
. =~ —B3(1=0C) -
(36) B =p-C)-C

and looks different than the first scaled equation.

Both scaled equations are correct but one may be more suitable than the other for
a specific problem. Take as an example the case of a rapid chemical reaction where
k> q/V = p < 1. Eq. (3.5) states that the second term on the rhs is much more
important than the first term. Therefore one may, for example, write the approximation

d
= —C= 0f) =esp(-D)

which is reasonable as it states that a rapid rate of reaction leads to rapid consumption
of the substance C. However, the condition § < 1 in Eq. (3.6) seems to indicate that
the second term on the rhs is much larger than the other terms in the equation and it
therefore does not lead to any reasonable approximation of the equation.

3.3. The projectile problem. ([2]) Let a mass m on the surface of the earth, which
has radius R and mass M. The mass m is given a vertical upward velocity V at time
t = 0. Newton’s gravitational law states

d2h Mm

a2 T T (R )2
where h is the height of the mass m above the surface of the earth. We usually define
the acceleration of gravity on surface of the earth

GM
9=
and may write

ch R

dt2 —  (R+h)?

with initial conditions

h(0) =0, %(O) ~V.

We may choose for length scale either R or V2 /g, and as time scale R/V, /R/g or V/g.
Let us test the choices

Fo—t Rl
RV’ R
_ t - h
"= VgL’ h = V2g1
which lead respectively to the equations
d*h 1 - dh
d*h 1 - dh
h -(0)=1

- rap MO0



where the dimensionless parameter is
V2

In order to see that the two equations may not be suitable for all kinds of problems, let

us assume that e is small. In this case the first scaling leads to a trivial equation which

has no solution. This actually happens because the second derivative term may not be

small (or order unity). The second equation leads to
d*h .
— =-1=nh
dt?

which is a familiar solution.

€

1 1
t— 552 = h(t) = _ith + Vit

Example. In order to understand the difficulties arising in some of the approxima-
tions used above, let us suppose a function of the form

f(t) =t +e 100
Its derivative is
f(t) =1-100e "
and it of order unity for ¢ > 1 but takes very different values for t < 1. We say that this
has two different scales. It is obvious that the approximation for differential equation
which may have solutions of this form should be done appropriately in the different

regimes for the variable t. Note also that similar problems are important in methods for
numerical solutions of differential equations.

Bibliography: [2, 3]



4. YHMEIAKA SOMATIA

4.1. AwavOopata. LNy unyovixy utod€toude TOMES QPORES OTL Tl CWUATLOL BEV €Y OUV
uéyedoc xou moptotdvouue TNy Yéan toug pe éva onueto. H o Aowmdv evoe onueiakot
owuatiov diveton amd €vol BLIYUOUI T TO OTOlO TUPLOTAVETAL O XUPTECLUVES CUVTETAYUEVECS
e

r=xi+ y} + zlz:,
OTOV %,3, k etvou novadiodo dtavOouaTo XoL &, Y, 2 €VaL Ol GUVTETAYUEVES TOU CwpATOU O
HUPTECLAVEC CUVTETUYUEVEC.

IMapddeiypa. 'Eotw 9éon cwpatiou endve otov optlovtio dova
(4.1) r=at1,

omou a eivon plor otadepd. Av unotedel 6Tt 1 UETOBANTH ¢ TUPLOTAVEL TOV YEOVOo, TOTE 1|
Topomdve e€lowon bivel Ty Véom onuelood cwyatiov to omolo xwveitow evdiypauuo e
otadepn| oy vt O

TayUtnta Aéyetan 1 Yeovixn Topdywyog tng Yéang, dnhadn to didvucua

dr

dt
Yy nepintoon tou mopandve cwpatiou éyovue v = dr/dt = v = at, 10 onoio eivor éva
otadepd didvuoya.

v

IMapddeirypa. 'Eotw to didvuoya Yéong owyatiov
P | ~
(4.2) r:ati—igt2j,
OOTE 1) Ty LTNTE TOL Elvor
v=ai— gty.0

IMopdderypo. (xuxhnh xivnon) Eotw to didvuoua Véone oupatiov oe xuxhxh xivnon
(6nwe oo oyfua)

-~

(4.3) r = asin(wt) 7 + o cos(wt) j.

TTporyportind 10 owudio auté Peloxeton tévTa endve ot xxho axtivac 1| = v/a?sin?(wt) + a2 cos?(wt) =
a. H taydtntd tou ebvan

dr 2 . o
v = — = wacos(wt)t — wasin(wt)j.

dt
Hopotnpolpe 6T [v| = wa eivar otadepd didvuoua. Eniong v - 7 = 0, dnhodr to Sidvuopo
TaryOtnTag etvon xdeto oto ddvucua Yéone. [
IMTopdderypa. (xuxhoedhc xivon) Eotw to didvuoua Yéong cwportiou
r=7r1+17re
ry = awt i + 045'

ro = asin(wt) 2 4+ a cos(wt) 7.



YXHMA 1. Zoydtio oe xuxhixn xivnon.

H taydtntd tou elvon

d d - -
v= % + % = wall + cos(wt)] t — wasin(wt) 3.0

4.2. TTohwxég ouvvtetaypeéveg. Eivor moAd cuyvd euxoldtepo va meptypdoupe tny
Véon A v xivnon evée cwpatiou oe tohxéc ouvtetayuéves (Topd oTic ouvAdelS xopTep-
olavéc). Oewpolue TIc ToMxES ouvteTayUéves (1, 0) xou To avtiotoryo povadiada dtavdouata
é,, €. H Véon owpatiou dlveton amd to didvuoua

rT="r8é.
Ta povadato Stoviopata xatd Tig 600 dleudivoelg etvon
é, =cosf1+sindj, ép=—sinfi+coshy.
H taydtnta tou owpatiou eivon

dr dr | dé,

R T T
6mou €Y oUUE
dé, d 4 A do - do - de
CZ = a(cos@z—i—sin@g) = —sinﬁﬁzﬁ-cos@a'j = éga.

Oétouye df/dt := 6 xau dr/dt := 7 o ypdpouue TG

(4.4) v="18, +716é.

TMopddetypa. Av ypddouue 7 = 7é, = 7 (cosf1 + sinf j), mapatnpolue 6T 6o mo-
paderypa (4.3), ot Tohixéc ouvtetayuéveg ebvan = o, = wt. NQote 7 =0, 0 = w %o dpa
€y oulE ToLTNTA

v=ré -+1rféy=awéy.l]

Bifhwoypagia: [4, 6]
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5. NoMmoI TOY NETTONA

log vopog tou Nebrtwva. Xdua oTo onolo dev emdpoLy BuvAuels xiveiton oe eudiypo-
un xivnon ye otadepr| TayotnTa. O

Iapaznpnon. Ag unodécoupe 6Tl Tapatneolue éva ooy To omolo Beioxeton oe evdiypop-
un xtvnon pe otadepr) ToayLNTa. Elvow npogavég OTL €vag TepLo TpEPOUEVOS TapaTNENTAHS OEV
Yo BAénel To (B0 cwua va Peloxetoun oe eudiypauun xivion. Apa pe tov 1o vépo tou Ne-
0TWVOL ELOAYETOL 1) EVVOla EVOC adpavelakol auoTHATOS avagopds we Teog To onolo yivovio
Ol TOPATNENOELL.

[Tpoywpolue T Vo HEAETACOUPE OAANAETOpaoT BU0 cwudtwy. ‘Otav dVo obpato
aAANAETOPOLY TO Telpapa Belyvel 6Tl €youpe YETUPBOAY TV ToyLTHTWY Toug ot avtiieTeg
xoteLYVVOELC:

dvy __ dv2
b odt’
omou c etvan pla otodepd. I'pdpoupe auth TNy oyéon wg
my @ _ d’UQ = d(mlvl) _ _d(mng)'

—my —2
dt 2t dt dt

Ov my, mg elvon otadepée, Aéyovtan udleg Twv ooUdTwY, Yopoxtneilouv To xdlde omua xou

oev e€opTOvTon and To (EVYHEL TV CWUATWY TOU UEAETAE.

H mapandve oyéon divel agopur| va oplcouue Ty ypapuikr opun

(5.1) p = mu.

B)émoupe howndv OTL yetoBoln) Tng opunc evOC ouatog Tpoxoieiton and Ty enidpoot dAlou

oouoatoc. Ou Yewphoouue hotndy OTL To xdde cwuo aoxel 6To GANO plo Gvaun.

20¢ vopog tou Nebtwva. Aéue 6TL oe adua Tou omolou AAAALEL 1 XIVNTIXT XATACTAOT)
(dnAadn, Tou omolou aAdlel n opun) aoxelton dOvoun N omola etvan {on pe

3o¢ vopog tou Neltwva. Ot duvduelg uetald 6Vo cwudtnv elivon loeg xou avtiveTtes:
Fi=-F

xou Tic ovoudloupe dpdon xou avtidpaon. [
Ané To mopondve cupmepaivoupe 6Tl oL ueToBoléc TG opung Y8 €var LEUYdpl COUSTWY
elvon avtieteg, Wote ypdpouue
dpy dps _ d
—— == — =0= = const.
dt dt dt (p1 +p2) p1+ P2
H oyéon autr etvon BéBanar ) (B pe exelvn mou yeddoue mety tov 20 véuo.
Eb¢) €youue ouctaotixnd eiodyet pla axdpa Booixr| évvola, excivny Tne emrdyvrons
dv  d*r
(5:2) a=—=—.
dt  dt?
H 8Ovoun etvon avdhoyn tng emitdyuvong ye Bdorn tov 20 vouo:

F = ma.
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Yo nopodelypata TOU BOOUUE TapUTEve EYOUPE, Yid To Topdderypa (4.1),
r=ati=v=ai=a=0.

Auté o anotéheopa neptypdpet Tov 1o vouo tou Nebtwva. T to mopdderypa (4.2)
~ 1 A A N N
r:at’i—igﬁj:>v=a’i—gtj:>a:—9j-

& to mapdderypo (4.3)
r = a[sin(wt) 7 4 cos(wt) 7]
= v = wa [cos(wt)? — sin(wt)]]

= a = —w’a[sin(wt)z + cos(wt)]] = —w?r.

‘Aoxnor. T'eddte ) yevixr yoppr| Tou BlavOoUITOS TN EMLTAYUVONG OF TOAXES CUVTE-
TAYUEVES.
Adon:

a= (7 —r6%)é, + (rf + 210)é,.

Bifhwoypagia: [5, 4, 6]

6. ENEPIEIA

Oewpolue owpdtio To omoio dlaviel uia andctacy and Ty Yéon ro oty Yéon r. Olo-
xhnecdvouue TNy e&lowon tou Nebtova wg e€rg

r T d2
/ F-dr:/ m—;-dr.
ro r At

To Sebtepo ohoxhipwua Yedypeton we (apold dr = vdt)

LA " od t o d td (1
/mg-dr:/mv-dr: mvmdt:/(va) dt
o dt o dt  dt 1 At \ 2

P J |
2 2
YTig mapamdve oyéotlg Vewphiooue OTL To cwudTio ebvar oty Yéomn r TNV yeoviny| oTiyur| t
xan €yel ToyUTNTOL v xou OTL ebvan oty Véom 1o TNV Yeovix oTiyun to xou €xel Ty OTNTo V.
‘Eyoupe 10 anotéiecua

(6.1) /F-dr:T—Tg, T := —mo?,
70

omou T' AéyeTan xvnTuxr EVERYELX TOU GWUATIOL.
Ou e&etdooupe TV eld TepinTwon dtou vndpyet TpaypaTix ouvdetnon V(r) tétow
OoTe 1 00V uropel va ypagel wg
(6.2) F=-VV(r).
Tote - -
/ Fodr— —/ VV(r) - dr = V(ro) — V(r).
0 0
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And Tic mopamdvey oYECEL TEOXOTTEL
V(T’o) — V(’I") =T-Ty)=> V(’I") +T = V(’I"o) + Tp.
Opiloupe v dlatneriown tocoTnT
1
(6.3) &= im'v2 +V(r),

1 onola ovopdletal evEpyeLaL.
"Eyoupe howndv tny e&iowon € = & 6nou & = V(1) + Tp elvon pio otodepd. Auth etvan
pla e€lowon mewtng T8Eenmg xat, otny epintwon xivnong oe plo didotaor, Aovetar wg e€hg

2
g () +v == Tk 2 e - Vi)
(6.4) =>t—1yg==

/\/T

IMTopdderypo. Eotw éva napofolixd (appovind) Suvouxd
1
V(z) = 5 ka?.

H nopondve eioworn yedgpeto

/x dz _ 4 /x dz N
20 (/2 [E — 1 ka?)] o \/g\/%—wz
/ &
t t / _— :I:/ E -
1/ — o) —
[ 2Ey / k
1-— EQJZ
I tnv amhonolnon Twv UTOAOYLOUWY UTOPOVUE VO YETOHLIOTOLCOUUE TIC METUBANTES

R R
N m’ v 2501‘7

+ [~ arccos(z))2

t—tg=+

Qote thpa €youue

t—to== , = T [arccos(Zy) — arccos(z)]

Todz
/ iz
6mou éyoupe PéPora Véoer ty = /k/mty xon To = \/k/(2E0) z0. ©Oétoupe TNV Yovio
0o := arccos(Zg) = arccos(/k/(280) wo) xou éyouue
t —to =+ [0y — arccos(T)| =
arccos(Z) = £(t — to) + 0o =
T = cos[£(t — to) + 6],

1, amAoloTEQN
z = cos(t + ¢o)
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omou ¢g etvan pio otadepn yovia. Eniotpépoupe tehind oTic apyinéc YETABANTES OTIC oToleg

n Aoom €yel TNV ExppooT
T = \/—250 cos [\/kt%—(ﬁo
k m

Iapatnpnon: Oo umopoUGUUE VoL TETUYOUKE TO TRV ATOTEAECUN UE EVAY TILO GUECO
Teomo. I'pdpouye tny evépyela

O

1 (dz\* 1 ,

v dx
e T
2 1

20 3/ o [€0 — 5 k?]
Ou mpémel Tpa Vo avapwTNUolue ToLES elvor oL O XATIAANAES UeTUBANTES Yid auTod TO
TEOPBANuUa, dnhadY|, Twg Ya Bpolue xatdhiniec adidoTtateg YetaBAnTég. Luyxpelvovtag Tov
TeKOTO o1 BEUTEPO GpO (010 aploTERS PENOS) oTNV eElowon NG EVEPYELIS TUPATNEOVUUE OTL
n mocdtnTa \/m/k €yel dotdoec ypdvou. Emione ouyxpivoviac tov devtepo dpo (oto
opLoTERS PENOC) xou To &y Brénouye 6L 1 mocdTTa /28y /k €yel SwoTtdoelg prxous. ‘Apa
ot adidotorte YeTaBANTES Yid Tov Ypdvo xou tnv Yéom elvar ot T xan T Tic omoleg €youpe KON
oploel. Tic ewodyouye otny e&iowaon xou €youue

280 15
kdx

t—t():i/ dz = TZ(t_—fo)Zi/
w26 -ykat) Y w2 (& - L ke

si-f= [ Lo
—to= T -5
o V 1— 22
1 omolo etvan 1 e&lowaor Ty onolo BEAXPE Xl TURATEVE PE TOV TRHOTO TEOTO AVTYIETWTLONG
ToU TEOPBAAUATOC.

‘Aocxmor. And v ediowon Swthenone e evépyetag (6.3) va mapoydel pla egiowon
delTEPNS TAENG.
7. ATNAMIKH ENEPTEIA KAI AYNAMEIS
7.1. Btadepd duvauixd. Av utodécoupe TNV duvouLxr EVERYELY,
V(z) = const.

t61E €lxola urohoyiloupe ty dOvoun F' = —dV/dz = 0. H eZiowon tou Nedtova eivar
mi¥ = 0 = & = const. xou ex@pdlel ovolaoTixd Tov 1o véuo tou Nebtwva.

7.2. Teouptxd duvoutxd. Av unodécouye TNV duvaixy| evépyela

V(x) = —cx, ¢ : const.
161 €Oxola vnohoyilovpe v Sovaun F = —dV/dx = c¢. O vbyoc tou Nebtwvo elvan
mi = c.
IMapdderypa. 'Eotw ¢ = —mg 6mov m n udla 6OUATOS XL g 1 ETLTAYLVOT TN BapdTntoc.

Téte to duvopxd V' = mgx etvor 1o Poputind duvoixd xau 1) e€loworn cOUUTOS oE BapuTind
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BUVOPLXG YEApPETOL Xa ADVETAL ¢ EENG

. . L 9
mi=-mg=i=—-g=i=—gt+a=z(t)= —§gt + at + 3,
omou a, 3 etvon otadepéc.

7.3. Approvixog TAAAVIWTNG. Ou YeheTiooupE xou TEAL TO TaEaBoAXd BLUVIUIXO TOU
TOEABELYUATOS TOU TRONYOUUEVOL xepahatou, Vo axolovdncouue duwe dAAn uédodo. Agold
YVwEeilouue TO BUVIULXG UTOPOVUE VO UTOAOYIGOUUE TNV SOV
1 av
=_ki*=F=—— =k
V(zx) 5 ka® = In x

Qote 1 e&lowon tou Nebtwva yiveton
(7.1) mi + kx = 0.

Mo evbiapépet vo Bpolue Ty yevixh Ao tne e&iowong 1 omola divel Tnv H€an Tou cwpotiou
x oav ouvdptnon tou yeovou t. Ilpdxerton yid o ypappukn egiowon xon yid va Bpolue
Aooelg Boxaloupe TNV CUVEETNOT)

x(t) = Ce™t,

onou 1o C' elvan pryadikr) otalepd. Avtixatdotaot tng ocuvdptnong otny egicwaorn divel
k
—mwlr +kr=0=w? = —.
m

Ac Yewphooupe w = /k/m xou C = Ae'® drou A xu ¢ eivor mparypatinéc otadepéc. H
yevixr) hoon yedpeTton

$(t) _ Aeiwt-‘r(ﬁo’
omou ot A xau ¢g etvan avdaipeteg otadepéc.

Mio onupoavtixy mopathenon etvon 6Tt 1 Ador mou Berxoue elvon pryodixr xo dpo. Oev
umopel va tepLypdpet TNy V€on evog cwpatiov. ‘Ouwe, emeldr| 1 apywr diapopixy| e&icwaon
elvon ypopuxy, EEOUUE OTL XU TO TEAYUATIXO XAl TO QAVTACTIXO Uépog Tng Abong elvan
Nooewg g e€iowong. Apa 1 mporypotins) AOoT UTOREL VoL YPAUPEL (¢

x(t) = A cos(wt + ¢p).

H Moon auth mepiéyer 8o audaipetec otadepés (A, ¢g) xou dpo etvon 1 yevixry hoorn tng
elowone deltepne wEne (7.1).

H Moo (7.2) neprypdeper pla teptodixy| xivnon n onola ebvon appovikr) taddrtwon ye Thdtog
(BN, péytotn andxhion and 10 xévipo x = 0 g Tehdviwong) (oo ye A xar cuyvétnTa
w = \/k/m. Enuewdvoupe 6t 1 yevixr) ANoon unopel vo ypopel xau otny wopyh
(7.2) x(t) = A sin(wt + ¢p).

‘Aoxnor. Eotw éva odua to onolo Beloxetor o duvauxd V = 1/2kx?. Afdeton 6 1
Véom tou cwpatiou xatd v ypovixh otiyul £ = 0 eivon z(t = 0) = 0 %o 1 TovTNTE TOU
elvan v(t = 0) = 1. Bpeite v ¥éon tou cav cuvdptnomn tou ypdvou.

Avon: To cbotnua iavoroel Ty EE. (7.1) pe yevixq Moo tnv (7.2). Me ta Sedopéva tne
doxnong Peloxouue

x(t) = Asin(wt + ¢o) = x(t =0) = Asingg dpo Asingyg =0= ¢o =0, ,
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onou €youpe eloupéoet TNy TeTpévn mepintwon A = 0. Ag¢ unoVécouvye ¢ = 0, omdte
€YOULUE YA TNV TayOTNTA

(1) = wA cos(wt + go) = i(t = 0) = wAcos(0) door wA=1=> A=
w

xmzémmm, w:Jg
- Fa({E)

Iapazripnon: Av etyoue emhélel gpg = m Vo xotofyope otny (Bl Abom.

Apa 1 {nrodpevn Ao etvan

1 omolo ypdpeTan

‘Aoxnon. Aciéte 6Tt 1 yevir mporydotiny) ADoT) YRAPETOL OTNY Lop®T
z(t) = Acos(wt) + Bsin(wt),
onou A, B etvan mparypotixég otadepés.
Avon: Xenowonololue Ty oyéon
cos(a — ) = cosa cos 3 + sin« sin 3
OoTE
z(t) = A cos(wt + ¢o) = Afcos(wt) cos ¢o + sin(wt) sin ¢g] = A’ cos(wt) + B’ sin(wt),
6mov Yéoope A’ := Acos ¢, B’ := Asin ¢y.
‘Aoxnom. 'Eva coudtio pdlac m Beloxeton oe mopaBohxd duvopxd V(z) = 1/2kz?.
Fpdepte tnv Y€om Tou cav cuvdpetnom Tou yedvou otay ot yeovo t = 0 Peloxeton otnv Yéon
x =1 xa €yel taydtnra v = 0. Iowd elvon 1 evépyetd Tou;
‘Aoxnor. 'BEva copdtio pdlec m Beloxetor oe mopoBorxd duvouxd V(x) = 1/2kx?.
H 9¢om tou bivetan amd Ty & = Tmax cos(wt + ¢g), 6mou w = /k/m. Av o ctodepéc

Tmax, Po €V YVwoTée, Beelte Ty evépyeld tou 1 onolo divetow and v EZ. (6.3).

7.4. Approvixog TAAAVIWTIAC WE ANOoPeoT. Ocwpolue Evay dpUOVIXO TOAVTWTY
0 onolog cLVAVTE xdmota avtiotaon xatd Ty xivnot tou (.., TeN, avtiotaon Tou wépa,
xh).  Mia tétolo Stoduxaoior mopotdveton and évav emmiéov Gpo oto delld Uélog TNg
eliowone tou Nebtwva (7.1) tne popphc —cd émou ¢ elvan pio otadepd. Autde o dpoc
TOELOTAVEL BUVOUT TTOU UELOVEL TNV ETTdyuvon otav ¢ > 0. I'pdpouye hoimov tny e€icwon
xivnorng

(7.3) mi = —kx —ct = ma + ct + kx = 0.

H Mon autig e e&lowong elvon tng popyhc = = Ce?t, v omola avtixadoTolue oTNY
eglowon Yid vo Beolue Ty cuviixn

—c+ V2 —4Amk

m@+eqg+k=0=q= o
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Bhémoupe 6TL T0 ¢ €xEl apvNTIXG TEOYUOTIXG UECOC. TNV TEPIMTWOoTN oyeTxd Wxpenc o-
n6oBeore, énou ¢ < dmk, yedpouue
c Vamk — ¢?

qg=—atiw, a=—, wWwi=—
2m

N Aoon yedgpeTon
x(t) = Ce™ ™t

X0l TOPLOTAVEL TUAGVTWOT| UE UELOVUEVO TAATOG.
Av uno¥écoupe 6Tt 1 EVERYELX TOU TAAXVTLTY lvan 1)

1 1
E=-mi®+ = ka?
2 2 ’
T6Te auTh Yo perovetar xadog To TAATOS NG Tahdviwong Yo uewvetoan. Mmropolue va

umohoyiooupe tov pulud uetaforric Tng evépyelag wg e€ng

= mid +krd = (mi + k)i = —ci? <0

onAadt, 1 evépyelor £ PELWVETAUL UE TOV YPOVO.

7.5. Tevixd duvapixd. Ac unodéoouue Eva duvopnd To omolo €xel €var TOTXG EAAYLOTO
omwe gaiveton oto Lyfua 2. I'd va xatakdBoupe mootxnd Ty xivnor cwuatiou Yopw and
TO €AAYLOTO TOL BLVAUIXOU Vol YENOWOTOLACOUUE TNV GYECT TOU BErXAUE GTO TEOTYOUUEVO
AEPIALO

(7.4) v==\/2 6 -V,

onou & ebvan 1 otadepd mou dlvel TNV evépyela Tou owpatiov. Ag¢ urnodécouue otL £ elvan
peyahtepn and to ehdytoto tou V(x) xou 6Tt €youpe dVo onuela x1, xo exatépwiey Tng
Véomne tou ehayiotou Yid ta omola woyder € = V(xy) xaw € = V(xg). Ilpéner va eivan
cagéc 6T N xivnon eivon duvath uévo oto ddotnua 1 < x < x9 bmou € > V(x), dnhady
oto ddotnua 6mou 1 unéploc nocodtnte oty EE. (7.4) eivan un apvntinh. Xta dxpo Tou
droothpatoc N EE. (7.4) diver v(z1) = 0, v(x2) = 0 xou, ye Bdon to oyfua, PAémoupe bt 1
Tay OTNTA EVOC OWUATIOU TOU XIVELTaL HECA O AUTO TO BUVOIXO AAAALEL TEOCTIUO XAVE Popd
mou autd @¥dvel ota onueio 1 1) T2. ATO TA TUPATAVE CUUTEQUUVOUUE OTL €Vl CWUATIO Vot
ToAVOpOUEL YETAZ) TV T1 XL T2.

Hopotnpolye eniong 6t n tayvTnTa v elvon cuvdptnon e Véong v = v(x) xou ubvo.
Auth n mopatrienon oe cuvduooud pe tnv EE. (7.4) () axpBéotepa v (6.4)) Selyvel 6t n
Yeovixy| Sudpxela TNE xivnong amd To T 0TO X2 XAk WAL 6TO T €lvon oTodERT| xou dipa UTopet
xavelc TEMXE Vo GUUTERAVEL OTL 1) XIVNOT| EVOS CwuaTiou UG OE €val TUYOLO BUVOIXO, GaY
aUTé TOU OYMUATOS, Eivan TEPIOOIKN).

7.6. Anh6 exxpepég. Tnovétouye 6Tl pla onuelaxs| udlo m eaptdton and onueio O
péow wdg ofopolc pdfdou e unxog £ 6mng golveton oto Lyrua 3. H duvauiny evépyela
autol Tou cucThuatog eivoan V' = —mgh émou 1o h Yewpelton Yetind otav 1 pdlo etvan
youniotepa tou onuelov O. To onuelo avapopds YU auth TNV duvaixy| evEpyela elvon TO
O, 6nmou h = 0 xou dpa V' = 0. And 1o oyfua Brénovue 6Tt h = Lcosf, 6mou 6 elvon 1
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Viz)

X1 X2

Livn KIvnonc

YXHMA 2. Evo duvauixd to onolo mopouctdlel Tomixd ehdyioTo.

YXHMA 3. To amhoé exxpeyéc.

YWVIE OE TOAXES GUVTETUYHEVES TIOU UETEATOL A6 TNV XATOXOPPO (DLUXEXOUUEVT] YROoUUT
oto oyfua). Qote Peioxovue duvauxr evépyeta

(7.5) V(6) = —mgl cosb.

Ié va yedpouue tnv e&iowon xivnong optloupe to urxog t6Eou Tou BLlavlEL TO CWUATIO
s = L0 an6 ™y xataxbeuen Véom wopporiac Tou. H emtdyuvor tou evon § = 0. Arb
oQUTHY TeoxUTTEL 1) e&lowoT xivnong
—% = mlh = —% % = mll = —mgsinh = 6 + %sinﬂ =0.
Mio amh) Aoom mou unopolue vo Bpolue eivar 1 6(t) = 0 mpdyuo mou onuaivel 6L 1 xoto-
x6pLen V€on 0 = 0 civan plo Véomn woppomiog Tou exxpepole. 'evind, n Topoandve eicwon
elvow un yeouuix| o 1 yevixr) Abon tng elvon epimhox.

Mrnopolue 6uwe Vo UEAETACOLUE Wlal TROGEYYLION TNG OTNV TERITTWOT| TOU TO EXXPEUES OEV
amoxAivel ToAD amd Ty xataxopupr Yéon wopporiaug Tou, dnhadr) yid @ < 1. H npocéyyion
umopel vo ylvel ue toug axdroudoug 800 TpdTOUC.

ms =
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O mpdtog TpodTOC Elvon var xdvouue TNy TeocEyyioT otny e&iowan xivnong. Xenotwonolo-
OUE TNV TROGEYYLON
sinf =~ 0, 0 <1,

Vv omolo avtixadiotolue otny e&iowon xivnone. Beloxouue

(7.6) é+%9:0

¢ omolag n Ao etvan

0(t) = A cos(wt + ¢p), w = %
Anhodn €youvpe Teptodix xivnomn pe cuyvotnta w xou tepiodo T = 2w /w = 2m\/{/g.
O Beltepog TpodTOC Elvan Vo Yedpouue pla tpocéyyion yid tny duvouxn evépyela. ‘Eyouue
2

0
cosezl—?, 0«1,

v omola avtixahoToue TNy duvoulxy evépyela. Bploxouue
1
V() = 5 mgl 62 — mgl.

O otadepde 6poc otny duvount| evépyeta —mgl divel undevixr| dOvaun, TS €youue Bel
Topomdvey xan dpa dev Yo emnppeaotel 1) e€lowon xivnong av tov mapahipouue. T'pdgpouue
TENXS Y18 TO TPOCEYYIOTIXO BUVOULXO

V(0) = %mgé 02

H eglowomn xivnone mpoxintel T ws e€ng

1dv.. .. g
T 0+ 7 0 =0,
X0 GUUTITTEL UE oUTH TOU BEXOUE UE TOV TRMTO TEOTO.
IMapatrpnom. Mnopolue va €youpe pio extiunon Tng cuyvoTNTAC TNS XVNONS TRV XOV
ANooouye g e€lowoelg xivnone. Ilopatneodue 6t ot puoxée otadepéc xou oL avtioTolyes
duotdoeic Toug ebvon m : [pdla], gi [ufxoc]/[xpdvoc)?, € [ufxoc]. O pdvoc cuvduaoudie
Toug Tou divel dlaoTdoels [ypdvoc elvon o \/% Etvor howmév cagég 6Tl auth 1 TeAeuToda
otodepd Vo elvor 0 YapoxTNELOTIXGS YEOVOS TOU GUOTAUNTOS (OTNV TEOXEWEVY TepinTmon
oyetileton pe v tepiodo e TahdvTwoNg).

& va yiver o cogrc n o&lo authg Tne mopatrhienong, Yo unopoloe xavelc va oploel uud
véa adidototn uetaBANTA ¢ yid Tov xpbévo and v oyéon

_ |/
t:=1t4/—.
\/;

Me v BoRdero autic n EE. (7.6) yedpeton
d*0
7=
I + 0

omou dev eugavileton xopuio puoxy| otadepd.

mlh = —
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YXHMA 4. To Suvouxé Lennard Jones (yid D = 1,R = 5) mopiotdve-
Ton PE TNV oLveEYY| Yeouuy. ‘Eva nopaBolxd duvopxd TUQLo TAVETOL UE TNV

OLUXEXOUUEVT] YEOUUTN.

"Aoxnor. Beeite dha ta onpeio tooppomiag tou exxpepols. Kdvete yid dho ta onueio v
OPUOVIXT] TEOGEYYLOT YPNOOTOLWVTAS TNV YEYod0 mou avantiydnxe otnv meonyoluevr
ToEAY UPO.

‘Acxnor. Xyeddote to duvauxd (7.5). (o) Tu eldouc xivnon xdver éva cwpdtio e
evépyewor —mgl < € < mgl; Eivaw n neplodoc tne xivnone ueyolltepn 1) uxedteen and
2m\/L/g; (B) Tv xivnon xdver éva owpdtio pe evépyewa |E] > mgl; (v) T xivnon xdver éva
owpdtio ye evépyelo £ = mgl; [Adote xat’ apyfv molotxés anavtroels ota cpwthuote. H
TAAENG ToCcOTIXY HEAETY Tou TPOoPBAAUaToC elvan oyetixd extevic.] O

7.7. Avvopixd ynuixol deopol. O ynuxdg deouds Yetald 800 aTdUwY TEOXITTEL
and TV oAnAenidpaor yetald toug. Mmropolue va meplypddoupe T€Toleg AAANAETIORAOELS
pe TV Pordeior SuvaUIX®Y ot €Vol EUTELRXO TETOLO OUVOULXO Elval TO AEYOUEVO BUVIUIXO

Lennard-Jones
12 6
v ()2 (B
r r

Auth n popet| duvauxol (1 omtola TUPIGTEVETOL OTO GY AU UE TNV CUVEYT] YEoUUN) TEELY PApEL
oeopolc Van der Waals petalld twv atoumy, dnhadr oAniemdpdoelc dindrou-oimoiou. H
am6oTooT METAED TV atouwy eivan 7, eved D xan Ry eivan eumeipuég otadepéc.

I'é va oyedidcouye to yedpnua tne V' napatneolue xat’ apyrv Ot

V(r) — oo, as 7 — 0

V(r)—o0, as r — oo.

I'é va amoxticoupe Thnpéotepr emodva Tou Ypapruatog tng V meénet va Bpolue TIC mopo-

YOYOUS TNG:
6 12
(7) -2 (%)
r r

v 12

dr r ’




20

(OOTE TO BUVOLXO EYEL axEOTATO OTO oMNUElo 7 = 1¢, OTOU

v

ClT r=rQ

R 6
:0:D<>:1:m:DWR

To
pe wh V(r =rg) = —1/D. Me unoloylopd tng Seltepne napoy@you Beloxouue ot

d?V 72
@7 "= = g
X0l G0t EYOUUE ENGYIOTO. LUUTEQOUVOUUE OTL ToL ATOUA, OE XATAOTACT LooppoTiog, Beloxovto
o€ an6oTAoT HETAZ) TOUC T = T, 0poV EXEL 1) dUVaUN peTall toug F' = —dV/dr undeviletar.
Av xan 1 yevixn TepLypagpn) TNS SUVOIXTC TwY aTOULY eival cuvdwe tepithoxn, unopolue
OUWS Vo TNV TEpLYedPouUe oyeTind amhd dTay auTd Beloxovion xovtd oTny VEorn L.ooppoTiag
touc. Ilpooeyyiloupe to duvouxd pe to avdntuypa Taylor yipw and to onueio r = rp:

dv 1 d*v 1 d*v 5

~ 2 _
V=W+ ﬂ’r:ro('r —ro) + 5 W‘r:ro('r —ro)*=Vo+ B} W|T=ro(r —19)%,

omov Vo = V(r = rg) ebvon plo otodepd. H d>V/dr?(r = rg) ebvon enlone pio otadepd tnv
omola Yo ovouydoouye k. Tote 10 choTNUd Yog TEpLYpAPETOL antd TO BUVOULXO

1
V(T) = 5 kq27

omou Véooye TNV otadepd k := d2V/dr?(r = rg) xou TV andxon and tny Véon iwopponiog
q :=r —ro. Enlong, noparelpope v otadepd V n onola Sev Vo emnppedoet Tic e€iomoelg
xivnong. H mapaBoliny| auty| mpooeyyioTiny| op®r Tou duvouxol YUpw and To EAIYLOTO
T = T TUPLOTAVETAUL OTO OYNHUA UE TNV OLUXEXOUUEVY) YRUUUT).

‘Aoxnor. Bpeite apriuntixd Aoeg tne e&lowone tou Nebtwva yid tnv neplntworn tou
ouvauixol Lennard-Lones yid evépyeir € < 0 xou yid € > 0. Ilowd ebvon 1 meplodog g
xivnone oav cuvdptnomn tou € (Y& v nepinTtwon neplodixhc xivnong);

BiBlioypagpia: [4, 6]
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8. Ezz0sElx LAGRANGE

8.1. 'evixevuéveg ocuvretayueveg. H Véon xdie ocwpatiov atov ydpo uropet vo me-
PLYPUPEL OO TEELS XUPTECLAVES CUVTETAYUEVES. AV Vewprooupe éva abotnuo N cwpatioy,
TOTE AUTO TEPLYPdpeToL YeEVIXd and 3N cuvTeTayuéveg oL omoleg Yo umopoloay vo givol ot
XUPTECLOVES GUVTETAYUEVES TV OWUATIWV. XE TOMES OUWC TEPLTTWOELS QUTEG OeV elvol
oL TO XATEAANAES UETABANTES Y& TNV TEQLYPUPT| TOU CUCTAUNTOS, EVE LUTIEOYOLY XATOLES
dhhec peTOPBANTEC Ol OTOlEC TEPLYPAPOLY PE AMAOVCTEQO TEOTO TO CUYXEXPWIEVO GUCTI-
po. Miow xotnyopio cuoTnudtwy 6mou autd cuufaivel cuyVa elvon YiId XWVACE Ol oToleg
UTIOXEWVTOL OE BEOUOUC Xat TOTE ebvan Suvatdy var yeeldlovton Ayotepeg and 3N uetafBAntéc
Y& va teprypdipouy to clotnua. Eva tétolo mopdderyua eivan éva comudtio To onolo etvor
TEQPLOPIOMEVO VoL XivelTan Tdve o€ uio ogaipa. Tote dev elvan avayxaieg Teelg uetafBAnTéc
(T, Ol TPEIC XUPTECLOVES CUVTETOYUEVES) Y& VoL Tieptypdouy Ty xivnon, ahhd, .., uévo
oL 000 YWVIEC CPAUEIXWY CLUVTETAYUEVKLY apxolv. Eriong, n ¥éon evég cwpatiov to omolo
elvou Teploplopévo va xivelton endive oe xOxho Sedouévng axtivag ¢ (.., T0 amhd exxpeUéq)
TepLypdpeToL and pio wovo YetaBAnTY), 1 omolo etvan plar ywwvio 6.

I'é va teplypdipoupe yevixdtepa cuoTiuato Ue PETOBANTES oL omoleg elvon evBeEyOouEVLg
AATIAANAES YU TO CLUYXEXPWEVO XAUE QPOpd GUCTNU ELGAYOUUE TNV EVVOLXL TV YeEVIKEU-
pHévwy ourtetaypévor. Td éva obotnua N owyotiov opilovue Tic n UeTafBAnTég ¢; €Tol
OOTE VoL TERLYRAPOUY TATKE T0 cUo TN, TOTE Ol XUPTEGLAVES GUVTETAYUEVES BlvovTon amod

OYEOEIS TNG HOPPTG
(8.1) xi:xi(ql,qg,...,qn,t), iZl,...,3N.

Yov nopdderypa petaoynuatiopol e wopehc (8.1) oxepieite 6T oL ¢; unopel va eivan ol
Tohxég ouvtetayueveg 1, 0. Ilepuévoupe 6Tl yevind Yo toyder n < 3N.

8.2. ECwowoewc Lagrange. O oxomdc pog topa elvon va yeddoupe Tig €loMOEC TOU
Nedtwva yid yevixeLuéveg cuVTETAYREVES. LTa Bijdota mou axoloudolv elvar avoryxaio o
QAVOYVWOOTNS VoL XUTOUVONOEL TG EVVOLEC X0 TNV YENON TNG UERXTC Xl OMXAC TOEAYWYOU.
‘Evo Baocwd onuelo elvon OTL 0L XOPTECLAVES GUVTETAYUEVES T XUV XOL Ol YEVIXEUPEVES
CUVTETAYUEVES @ EVOL CUVAPTNACELC TOL Ypeovou. Anhadn, 1 Aborn tou cuothuatog eivan
TeAxd e popyhc x; = x;(t) elte gr = qi(t). Xenowonowolpe tic (8.1) xou Tov xovéva Tne
OAUCLOWTAC TORAYDYLONG YI& Vo YRAPOUNE TIC YPOVIXES TUPAY(OYOUS TWV GUVTETHYUEVWYV:

XTi = qdk + = = ;

‘ Zk: 0qx, ot 04, Oqy
YNV TOpAndve OYECT Xl OTIC EMOPEVEC QUTNG TNG Tapayedpou YewpolUe TAVTA OTL OL
ocixteg mabpvouy Tic Twég ¢ = 1,...,3N xou k = 1,...,n. HoAamhaodloupe xou o 500
HENN TNS mapomdve UE &; xou Toparywyiloupe Ye tov teheoth d/dt:

d (08 _d (L on | d (10 L ow L dd
dt \"'9¢,) dt \"'9q,)  dt \29q,) ' Oq ' Oq

4 (10BN 0w 108
dt\29q, ) 'oq. ' 2 dq
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[ToMamhaoidlovpe pe v pdlo m; tou xde cwyotiov xon T V0 PEAN NS TUEATAVE
eglowone xa yenotwomnoolue v eéiowaon tou Nebtwva m;@; = Fj yid va Peodue

d 0 (1 o\ . O 9 (1 .,

Tehxd adpoilovye otov delxtn i xan Bploxovue

d (0T Ox; oT
(82) dt <8Qk> ; < 3%) Ay,
onou T’ ebvan 1 xavnuxr| evépyeta.

Eivor téhpar onuovtind vor xatoAdBouye Ty Evvola Tou TewTou 6pou 6To dedtd péhoc. Td
TOV OXOTO AUTO YRAPOUUE TO €pYO TNG SUVOUNG

81- 81’
ZdezZF k a;”kquZ(;Fia;) dgp.

k

Ovopdlouye tnv

8951-
(8.3) o ; 4
yevikeuuévn 6Uvaun, Hote o €pyo ypdpetow Y. Fidr, =Y, Qrdgy.
Y1y nepintwon mou ot Suvdyels topdyovton and duvauxd, dnh., F; = —0V/0x;, éyoupe
8.4 =) =9 — -
(84) O ; gy, ; Ox; Oqp, g,

OTIOU Y EMOUWOTOACOUE TOV XAVOVAL TNS AAUCIOWTNS TORAYWYLIONC.

IMapddeiypo. O anrolotepog TpoOTOC Vo TERLYRAPOUNE TO amAd eExXEEUES Elvol Vo Yenot-
pomolficoupe uio ywvio 6 1 onola TEpLYpd@EL TNV ATOXALOT) TOU EXXEEUOVS UTO TNV XATAXOPU-
@o. Apo T0 amhé exxpeés TeEpLYPAPETOL omd ot YEVIXEUPEVT CUVTETAYHEVY, TNV Ywvia 6.
H Buvauixn tou evépyeta €youpe et OTL yedgetoaw we V = —mgl cos§. Apa 1 yevixeuuévn
oLUVoT elvon
Qo = _(9610/ = —mg{sin 6.0

Avtixadiotidvtog ty (8.4) oty (8.2) Beloxouue tic e€lodoeic xivnong Yid T YEVIXEU-

UEVEC CUVTETUYUEVES Gk

d (oT or ov
8.5 Sl =) = = -2
59 dt <3Qk) O Oak
Or e€lowoelg malpvouy pio md cuunoyy Lop@r €dv 0plcOLUE TNV GUYAETNO
(8.6) L:=T-V

n onolo ovoudleton Lagrangian (Aoryxpoviovi)) Tou GUGTAUNTOC %ot aPOU TUPUTNEHOOVUE
oL Loy Vel

oL _or ov_or

9 Odx  Odp  Ody’
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6edouévou 6Tl ouvrtwg utodétoupe V = V(gi). O ediotoeig xivnong tote ypdpovia
d (0L oL
(8.7) |- )=2—  k=1,...n
dt \ Oqy, Oqk
xou ovopdlovton e€lowoelg Lagrange. Iopotnerote ot éva unyovixd cbotnuo mou opiletal
OO N YEVIXEUUEVES CLUVTETAYMEVES TEpLypdpeTal amd éva aloTnua n e€lowoewy Lagrange.

IMapddeiypa. Eotw 0 apuovinds TOAVTWTAC UE XIVITIXTH ol SUVAULIXY| EVERYELL
1 1
T = = mi? V = — kx?.
5 M 5 kT
Edc) €youue pla cuvtetaryyévn, Ty .
H AoryxpavCiavr etvan

1 1
L=T-V= §m:b2—§k:x2.
TroloyiCouvue
arL . dL _
di 0 g ™

xou dpo ) e€iowon Lagrange ypdpeton

d (dL dL d . ..
o <d:1:> _%ja(mx)_kaémx+kx—0.m

IMapdderypo. 'Eotw 10 amhd exxpepéc e xvnTixn xon SuvouLxr) EVEpYELaL

1 . 1 .
T= 3 m(£9)* = B me? 62, V = —mgl cos¥,

ondte 1 Aoryxpovliovt| etvan
1 .
L=T-V = §m€202+mg£ cos 6.

Kou yid owt6 10 mpoBAnua €youue uiot YEVIXELUEVY GUVTETAYUEVT), TNV Ywvia 6.
Trohoyilouye
L : L
Cjié = ml*0, 2—0 = —mgl sin 6
xou dpo ) e&iowon Lagrange ypdpeton

d (dLY dL d 24 . S99 o
o <d€) = = dt(mﬁ 0) = —mgl sinf = 0 + 7 sinf = 0.0J

IMapdderypa. 'Eotw éva cwpdtio to omolo xwveltar o 800 Swactdoelg xat Peloxetoun o€
XEVTEXO DuVaULXG, dNAADY, GTaY YENOLOTOLAOOVUE TOMXES cuvTETaYpEVvES (7, 6), To duva-

uxd yedpetow V=V (r). H xivnuixd tou evépyelo o€ ToMxéC ouVTETaYPEVES Efval
1 1 :
T = 5 muv? = 3 m(r? + r26%)

xou dpor 1 AaryxpovCiovi elvon

1 .
L= 5 m(r? +1r26%) — V(r).
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‘Eyoupe 800 yevixeuuéveg ouvietayuéves 1,0 xau doa 0o ellowoelc Lagrange. YTmnolo-
yilouyue

oL oL .
— = mr, — =mrf
or 00

oL L dV dL
T e R R

xou dpa oL e€lowoelc Lagrange elvar ot

d <8L> oL . 5 dV
= — = mi=mrf* — —

dt \ or or dr
d (0L\ 0L d, .
L2 2 2% L2y = 0.0
dt<ae> g0~ "9 =0

‘Aoxnor. (Logan, Acx. 5.13) Owphiote 0 xevtpmd duvapd V(r) = —k/r?. (o) Tpddre
¢ elowoelg xivnong. (B) Avote avahvtxd tic eClowoelc xivione. (y) Ilpoodiopice tnv
xbvnon.

Ac uno¥éooupe 6Tl 010 GUCTNUL AOXOVVTOL BUVUELC XL OPIOHEVES HOVO ol QUTES To-
pdyovton amd duvopuxd V(qr, ..., qn), ONA.,

oV
gy’
omou Q elvon o1 GUVONXES DUVEUEIS xou @) Eivon TO PEPOC TwV BUVAUEWY Ol oTtoleg Jev
Topdyovton and to duvouxd V. Téte Eexwvdpe and ty (8.2), 6mov oL Qf elvor dtwe oty

(8.3) xou ovuxahoToVPE TNV TUPUTEVE LOPPH TwV YEVIXELUEVWY duvduewy. Opilouue v
AoyxpavQiav) L =T — V' xan ot eloOoEg YRdpovTol »¢

d (0L\ 0L
— === =1,...,n.
dt <aqk) 8qk ka k ) ;1

Qr=0Q} —

O @}, divovton and e&iowon avéroyn g (8.3):

ox;
/ = F, ’
Qk Z 7 aqk

i
’ /s ’ ’ ’ ’ ’
omou Fj elvon Tpa oL BUVAUELS TOU OEV BEVOVTOL Amd TO BUVOULXO.

‘Aoxnor. Eotw apuovixdg Tohavtwthc ot plo didotoor otov onolo aoxeital uio emrAéoy
dLUvon TeBNe f = —cd, omou ¢ wla otadepd. I'pdte Tic e€lodoelg xivnomng yenowonounvtag
Tic e€lowoelc Lagrange.
Avon: H Aayxpavliovi eivan (6mou oryvoeitan 1 8Ovaun teiBic)
1 1
L=_-mi*— - ka?.
2 2

Yucg eCotoelg Lagrange npénel vo AMBoupe emimiéov ur” oy T 80voun tetBrc. Auth elvon
fon e v yevixeupévn 80voun Qg = f, 1 omolo Ya npootedel oo 8eld Yéhog tne elowong.
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H mhrene €. Lagrange etvou

d (0L oL
dt<8w> % +Qr = mi=—kr—ct=mi+kx+ct=0.L

‘Acxnor. Eow éva cwudtio to onolo Beloxetar oe duvouxd V = V(r), énou (1, 0) elvou
molxéc ouvtetayuéves. Mio emmiéov SOvoun teihc f = —Av (1 onola Bev mepiéyetan oto
Suvopxd) aoxeiton oe aUTd To cLUdTIO, 6oL A elvan pla oTodepd xan v elvon N T OTNTA
Tou. I'pddte Tic e€lowoelg xivnorc Tou.

Avon: Xpewdleton vo Bpolue TIC YEVIXEUUEVES BUVAUELS TTOU TROXUTTOUY oo TNV dUVaUT TEl-
Bric yid va ypdpoupe tic ellotoec Lagrange. Egopudélovye tnv (8.3) n ontola €d¢h ypdpetan
¢ €€1g

or or
Q=F 5 Q=f .

omov r = 1é,. Eyouye Or/0r = &, xou eniong, YpNOWOTOUOVTIS TOV 0plod TOL €, =
cosf1 +sinf 3, Bploxouvpe Or/08 = 1 €p. "Apa €YOUUE TIC YEVIXEVUEVES DUVAUELS
Qr=1-é, Qo=rf"-ép.
H 80Ovoun teihic o ToAxES GUVTETAYUEVES Elvor
f=—X\v=—\ré, +rbép)
xalL GpaL €Y OUUE
Qr = —\7, Qo = —\1%6.

Avutéc oL yevixeupéveg duVAUELC TEETEL Vo TRooTEV0UY GTo BEUTERO UENOC TV EELOWMOENY
Lagrange (tic onolec éyouye Bpel o mponyoluevo napdderyua). Eyouue

d(@L) afL+Qr:>mr—mr9'2—d—V—)\f“

or or dr
[Mopatnpolue 6tL 1 21 e&lowon unopel Vo ypagel GTNY Hop@n
d 2 A 24
dt(mr 0) = - (mr)
wote av Yéooupe
J = mr29,

T YedpeTon xou AOVETOL we €ENG

dJ A A
e T J(t Joe mt.
dt m = J({t) = Joe

H rocotnra J Aéyetan otpogopiur) Tou owpatiov. H otodepd tng ohoxdfpwong Joy elvon 1)
otpogopun TV yeovixh otiyu t = 0, dnk., J(t = 0) = Jy. BArénoupe 61 n otpogopuh
MELOVETAL UE TOV YPOVO AOYW NG d0voung tetBre. O

BiBhwoypagia: [4, 6]
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9. AOrIsMOT METABOAQN

9.1. Apy" Touv Hamilton. Ye autd 10 xepdrono Yo 5OCOUUE Uic TO YEVIXY| UTIONOYLOT
Y& Tic €€loMOOELC %ivNong EVOC CUCTAUNTOC CLWUATWLY, dnhadn Vo e€dyouue T e€loWOELS
Lagrange om6 pio yevixy apy. Ag¢ unodéoouye éva cUOTNUA TOU TEQLYEAPETAL ATO TIC
YEVIXEUUEVEC OUVTETUYUEVES 1, ..., (n. € XAVE YPOVIXT] OTIYUY 1) XUTACTAOT TOU GU-
OTAUATOC BlvEToL amd TIC TYWES TV CUVTETAYUEVWY. Apa 1 e€EMEY TOU GToV YEOVO UTopEl
VoL TEQLYPAPEL GOy %(VNoT OTOV N-OLACTATO YWEO TWV CUVTETAYUEVLY.

H xivnon evoc cuotipatog owudtony pnopel vo teptypagel ye v Borldeta piog mporypa-
TIXAC ouvdptnong 1 onolo ailel To PORO EVOC YEVIXEUUEVOL Buvouxol. H cuvdptnon auth
eivoan 1 AayxpavQavy) L. H apyry Tou Hamilton Pacileton oto oloxifpwua tng L otov
YOV, and uio apywr) oTiyur t1 o€ ulo TeEAx oTiyuy ta:

to
(91) I:/ L(Qla7QTL7Q177QTL)dt

t1
H apy?| auth) Aéel 6L amd Oheg TI¢ TUAVEC XIVACELS OTOV YWEO TO COUN ETAEYEL Vo xivniel
og auThy Y1d TNV omola To I €yel ehdiyloTn TW).
Lopgpova ye doa Eépoupe YId EAGYLOTAU GUVAPTACEMY, 1) TORAYWYOS Wag cuvdpTnong o
éva ehdiyloTo, undeviletan. Apa 1 opyr) Tou Hamilton Siatunddveton xon o

t2

5[25 L(ql,...,qn,ql,...,qn)dt:0,
t1

6mou o cVuPoro d1 dnhwvel Tnv yetaBoAr| Tou 1.

9.2. ESwowoeic Euler-Lagrange. Oo eletdoouye yedodoug Yid vor UTOAOYIGOUUE TNV
uetoohy| plog cuvdptnong tne popgnc tou I xou Vo Beodue tTnv cuvirnn GoTe 1 YeToBoin
g vo undeviletou.

Ié va amhonoiooupe to mpdBinua, utodétouye ubévo uio ouvdptnon y = y(z) (plag
HETABANTAC &) %o EVOLUPEPOUAOTE YL TO OAOXAHPWUOL

Tyl = / * F (g, g, 2)de,

omou Yy = dy/dx. H noodtnta Jly] ovoudleton ovraptnoiarsd Siott dev etvon pior ouvndi-
ouévn ouVETNoT, AN 1 Ty e e€apTdton amd TNV TAAeN Lop®t Wdc ouvdetnone y(x).
"Apa, éva ouvaptnolaxd opiletar v ot Eva GUVORO CUVOPTACENY (Xou Oyl o€ pia TEPLOYT
OTOV YMPO TWV CUVTETAYUEVODY).

IMopdderypo. o eivor 1o pixog xouniinge y = y(x) 1 omola tepvdel omd to onueia

(z1,y(z1)) xou (22, y(22));

To {nroduevo urxog divetar and to oxdiouto cuVAETNCLAXO

9 o d 2 T
J:/ \/dx2+dy2=/ 1/1+(dy) dx:/ V1+ 12 d.
T Tl € I1

‘Evo evolopépov epmdtnua elvon vor Beole Ty xomiAn e To WXpOTERO (EAAYIOTO) Urixog
Tou BLépyeTan and o dedopéva onueta. Eivou npogavéc 6t auth mpoxdnTel amd TNy EAAy Lo TO-
Toinom tou cuvaptnotaxol J. I'id tn Adorn duwe Tou TpofrAuatos Tne eAdyloToToinoNne Tou
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J Bo ypelocToluE 0plopéva amoTEAECUOTA And TOV AoYIoUO UETABOAGDY, To omola extidevTo
otnyv ouvéyeta. O

To Oeprelicdves mpdPAnua tov Aoyropod petafolar etvon va Beedel to ehdyloto TOU O-
hoxhnpouatog Jy| émou ta onuela (z1,y1) xou (2,92), ve y1 = y(z1),y2 = y(x2), civan
0edopéveg. Oa UEAETHCOUUE oUTO TO TEOBANUL YL T0 GUVORO A TV GUVIPTACE®Y OL OTOlEG
IXOVOTIOL00Y TIG OEBOPEVES GLUVOPLIXES GUVITIXES, Xou Efval BUO PORES CLUVEY WS OLAPORICIUES,
Yy < CQ[$1,SU2].

Ou ypeetaoTolue TNV évvola TN yertorids ovvdptnong f(z), péoa ato alvolo A, 1 omola
optletan w¢ e€hc. Eotw h > 0, t6te oty yertowd (h) tne ouvdptnone f Beloxovton ot
ouvvaptioee fi(z) yd g onolec woylel |f(z) — fi(z)| < h o 6ho to didotnue (nedio)
opLopoL Toug.

A¢ Yewpricoupe ocuvdptnom yo(z) € A yid v onola To cuvopTnoloxd J €yel eEAdyloTo,
dnhad” Jyo] < J[y] yid x&de y otn yertowd tou yo. Trodétoupe thpa pio ouvdptnon n(z)
ue ouveyr deltepn mapdywyo xou ye n(z1) = 0 = n(z2). Ewodyoupe vy mopduetpo € xau
YEAPOUUE CUVAPTAHTELS BTNV YELTOVIA TN cuvdptnong yo(z) € A e

y(x, €) = yo(x) + en(x).

Ynuewote 6t €youe yo(x) = y(z, e = 0) xau enlone e ) cuvdixn undeviopol e 1 ota
dxpa Tou SwothAuatog €youde y(z,€) € A. H petafolr tne ouvdptnong v cupPBoiiletar ue
dy xou ebvan NV mepinTwon auth dy = n(x).

To cuvaptnoloxd J yivetar todpa plor cUVEETNOY TOL € xou YEdPETAL

J(e) = / Y (@, ©), ya(s €), 3] .

And tov hoyioud TeaypaTIX®Y cuVaETHoEWY EEpoude OTL 1) Blapopd tng J mou avtioTouyel
oty yetoPorr) 0y = n(z) v

Jyo +en) — Jyo] = J (e =0)e +....

Eivou BéPona capéc bt 1 mopandve Sopopd e€aptdton and Ty emAoyh e n(x).
Optloupe w¢ petaforri tov J xatd v devduvon n(z) Ty tocdtnta

d
0 lyo, ] = J'(e = 0) = —-Jlyo + enl| _,

[Topatneotue ot
5.7y, 7] = Tim Jlyo + en) = Jlyo].
e—0 €

ONAad” 0 oploudS Y& TNV PETABOAY Tou J elvan avtioTolyog Tou oplouol mapaywyov katd
katevOuron yid cuvopTHoelc TOAGY petafBintayv. H xatedbduvon otny nopodoo nepintwon
elvon 1 ouvdpTnon N(x) xou LTdEYOLY xat apyfV drElpeS EMAOYES VL& QUTH TNV cUVdETNON.

Egécov Yewpfioouye 6t 1o Jy| éyet ehdyioto Y18 y = yo, T6TE Y18 pio emAoyr Tou n(x)
n J(€) éyet enione eNdyioto yid € = 0. A T0v anelpooTind hoYIoud TEOXUTTEL 1) ovaryxodal
ouvdfixn J'(e = 0) = 0, n onola ypdpeton xou 6.J[yo,n] = 0.

‘Eyouue xatalhéel oto ouunépacua 6Tt av yp € A eivon onueio 6mou 1o J €yel touxd
ehdytoTo TOTE 1) YeTaBohy) Tou J undevileton

8J[yo,m] =0
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Y18 Ohec TIc amodexTéC ouvapThoelS N(T).
Ac vnohoyloouye To

dJ[]—d/mf( x)dx =yo+e€
de ) _dE o Y, Yz, ’ Y=17Y m,

omou Vo Vewproouue ouvapthoels f(y, Yz, &) oL onoleg eivon V0 Qopég Blaoplolues WS TEOS
ohec T petafBAntéc. Me tov xovova TG ahUCBWTAC TPy YIS €Y OUUE

1[50 01 ),
de 2 \0y de 0Oy, Oe

O Beltepog bpog 6To BeELd UENOC, UE XUTA TORAYOVTIEC OAOXAHPWAT), YivETol

SOl [0 Py Oy [ (0o,
Oy Oc ~ Jp OypOzde ~  Oyy Oclar  J,, dx \Oyy) Oe

of
Yz

X1 1

‘Exoupe dy/0e = n(z) xou dpo

dy [ [af d <af

de dy  dx \ 9y,

x2

n(x)

)] o ao +

Egécov éyouue vnodéoel n(z) = 0 ot dxpa ToU SLUCTAUATOC T = X1, T = T2 OL CUVOPLIXOL

opol undevilovtat. "Apoa €youue

N R

xou 1 cLYVOHXN Y& vor €youde axpdtato etvar dJ/de = 0 y1d xdde anodextr cuvdptnon n(x).

1 1

Y10 onuelo autd ypeetaloyoote t0 Ocuedindes Anpua tov Aoyiopuod Metafodcr: Av
@(z) etvon cuveyhc cuvdpTtnomn xou

/ 6(@)n() dz = 0

oy Vel Y18 xdde ouvdptnon n(z) n onola eivar d0o @opéc cuveyhe dagopiowun xon undevileto
ota bpta, TOTE Exoupe ¢(x) = 0.

Yvroun anddeén. 'Eotw ¢(x) # 0, n.y., p(x = &) > 0. Téte undpyet yertowd G tou
(€0 < < &) 6mou ¢(x) > 0. Torpea exhéyon n(z) = (z—&)*(z — €1)* 670 G xwn(z) =0
extog oL G. YTV TeplnTworn auty| Yo €y f;f ¢ndzx > 0, 1o omolo Ouws avtBaivel oTny
unodeon. O

Xpnowonoidvtag tov cUUBoAou6 Tou €youpe elodyel og yeddouue v (9.2) wg

_[m[af d [ Of
=], lou i (o) e

H ouvirnn 6J = 0 pe v Borjdewa Tou mponyoupévou Aupatog divel Tny oxdhoudn avaryxado
oLV XN L8 va €xel oxpoTaTo To J:

of d (of\ _
o3 o (2,
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H Sapopuxny auth e€iowon Aéyetau e€loworn Euler-Lagrange. Ot Aloeig tneg y e€acparilouy
6t 0J[y, ] = 0 yi& xdde n xou Aépe 6T o y eivar otdowwo onueio tou J[y, ).

IMTopdderypo. Bpeite tnv xoaundin y = y(x) n onola cuvdéer d0o onueio (1, y(z1)) xou
(x2,y(z2)) xou €xel T0 ENEYLOTO PAXOG.

‘Eyoupe 8¢l o mponyoluevo mopddelypa 6Tl To uxog TNe XAUTOANG OiveTon amd 10 GL-

VORTNGLOXO
2
J = / V1+y2de.
1

IMé va Beotye axpdtata yid to J mpénet va Bpolue T y(z) yid tic onoleg dJ = 0, dnhadr
apxel vo Nocoupe v e&iowon Euler-Lagrange (9.3). "Eyouye

fevitg=s Lo oLt

07 Y e
Ay Mo 1+ y2

oote 1 eZlowon (9.3) yedypeton

d Yz Yz
— | X |=0= —"F—=c=>y,=a=y=ax+b,
dx<ﬁ+yg> iz T

omou a, b, ¢ etvon otadepéc (xon udhiota ¢ = a/V'1 + a?). Apa n Tnroduevn xoumOin ebvar
plo eudeio. Ta a, b npénel va tpocdlopiotoly €tol hote 1 evdeia vo tepvdel amd ta dedouéva
ornuelo.

‘Aocxnor. Yty yewueTpwr| ontixy 1 apy ) Tou Fermat opllel 611 o ypdvog mou ypedleto
o oxtivar pwtég Yid var Taddéder uetall dYo onueiwy elvon eAdyiotog Yetalld OAwY TwV
OLadEoUMY Tou GLVBEOLY Ta BUo ornuela. Ileploploteite oTo eninedo xou Vewprote péoo ue
deixtn Sddhaone n(x,y) (dnrady, n toaydnta oto péoo eivor ¢(z,y) = 1/n(z,y)). Beeite
™V xounOAn y = y(x) v onolo axohouvdel plo axtivar potoc.

9.3. OhoxAipwpa dpdong. To ohoxhipwua (9.1), Tou onolou 1 ohoxhnpwTaio TOCHTN-
Ta ebvon 1 AoryxpavCiav xou 1 ohoxAripwon elval atov yedvo, AEyeTal OAoXApwua dedomne.
To I eivon éva GLVIETNOLOKO TN HOPPTC TOU UEAETACOUE OTIC TRONYOUUEVES ORIy PAPOUS
6Tou Tov pOAo Tou & Tailel 0 ypdvog t. Ipénel duwe vo tpooégoupe 6Tl To I eopTdtar and
n ouvapthoelc g; (xou Oyt and pla pbévo ocuvdptnon y 6mwe to J[yl).

H yevixeuon tou anoteréopatoc (9.3) yid cuvaptnolaxd to onolo e€optdton and n cu-
vapthoee J = J(q1, ... qnsq1, - - -5 dn, t) EVOL OYETIXG AAA xou apriveTon ooy doxno.

"Aoxnor. Beeite 11 e€iowoeic Euler-Lagrange yio to ohoxhripwua dpdong

I:/f(QL"'aQnaq.l)'-',qn,t) dt.0J

Anéd v ouvirnn §J = 0 mpoxintouv ol e€¥c n eiowoelg Lagrange
d (0L oL

9.4 — | — ] —-——=—=0 k=1 ...,n.

Avutéc oupnintouv pe tic EZ. (8.7).
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9.4. Avaxegaraiwon twv egiowoeswy Lagrange. Oa cuvolloouue Tic uoppéc Twv
eClowoewyv Lagrange Tic onoleg €youye Bel U€ypL THOEA.

I'é éva ohoTNUa TO oTolo TEpLYEdpETL Omd N UETUPBANTES ¢1, . . . , @n XOL OTO OTOLO 0OXO-
OVTAL Ol YEVIXEUPEVES BUVAUELS () €YOUUE TIC EELOWOELS XIVNOTNC

d (0T or

6ToU 0T0 UPIETERS PEAOC Elvon xtvnTixol dpol xou 6To Be€Lo péhog oL duvduelg. Ot Q Sivovton
ond v EZ. (8.3).

Y mepintwon mou ot duvduele moapdyovton and duvouxd V(qi, ..., qn) opilloupe tnv
AoryxpoavCiavi) xou €youue TNy cuviin pop®n TV eELOWCEWY
d (0L oL
9.6 — |z —-—5—=0, k=1,...,n.
(56) <3€1k> Ay,

Ac¢ uno¥éooupe 6Tl 0T0 GUCTNUA AGKOVVTOL BUVAUELS XL OPIOUEVES HOVO ol AUTEC To-
pdyovton amd duvouxd V(qr, ..., qn), ONA.,
ov
dar’
omou Q) elvan oL GUVOMXEC BUVAPELS Xou ka elvon T0 Y€pog TwV BUVAPEWY oL oToleg BeV
TopdryovTan amd To duvouxo V. Tote optlovue tnv Aayxpavliavh L = T —V xou ypdpouue
T eEloOoEC WC

d (oL\ OL -

Avt| TV edlowon €Y0ouUE YENOWOTOLACEL GE TEOTYOUUEVA TORABEYUATO OOV ETPETE VoL
AdBouye ur” 6y duvduels TEBrc.

Qr=Q} —

Biplwoypagta: [2, 4, 6]

10. NOMOI AIATHPHEHE

10.1. Evépyeta. O eCiotoeic Lagrange eivon oe poppr 1 onola unodeixviel tTny Unopén

TOCOTATWY Ol OTOLEC BlaTNEOLVTOL XaTd TNV Odpxeta Tng xivnong. T'é va Bpoldue tétoleg

roc6tnTeg Yo meénel var amodeiloupe OTL 1) OAXY) TOEAYWYOS TOUG GTOV YEeovo undeviletan.
O Baoixdtepog vouog dlathenong mapdyeto we eEhc. I'pdpoupe 1o ohxd Bapopnd Tng

Aoryxpavliavrig

dL:Z[(?L +8quk] 87L7

dt 6qk 8qk dt ot

xou yenotworowovpe tic EE. Lagrange (8.7)

dL —[d (0L 0L diy] 0L —~[d (0L oL
dt _Z [dt <aqk> T 9ae dt ] T _zk: [dt <aqqu>] T T

oL
dt(z qk_) o 0
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IMpoxOntel dueca 6T, oty nepintwon dL/0t = 0, n tocdtnta
(10.1) H:= Z Qk -
elvor Stotneriotun. Auth Aéyetan evépyeia TOL CUGTHUUTOS.

Mopdderypa. Eotw éva povodidotato cbotnua pe Aayxpavliovh L = 1/2mi? — V(z).
H evépyeld tou etvan
dL 1 1
H = %:{: — L= (mi)t — [devQ — V(m)] = §m$2 + V(z).

H evépyewar H drotnpeiton agol OL/0t = 0. O

IMapdderypo. 'Eotw éva cboTnuo T0 0Tolo TEPLYRAPETAL OE TOAXES CUVTETAYUEVES Xol
yer Aoryxpavliovt

1 )
L= —m(r? +726% — V(r,0).

2
I'é vae umohoyloouye TNy evépyela €yoOuUE
a—lf = mr, 8—L = mr29,
or 00
xal dpat
6L oL . 1 .
H=2"p 1 220 | 22+ 262) — 9
5" % [2 m(r* +r0°) —V(r,0)
o1 1 .
=m7? +mr?? — §m7'*2 - §mr292 + V(r,0)
_1 2 242
=5m (r +7r°0 ) + V(r,6).0

Ac uno¥€oouye TIC YEVIXEUPEVES CLUVTETOYUEVES Ol oToleg optlovTal and TiC

T = 951(%)

Z 0331 . 8%

O unoVécouUE OTO ETOUEVO TNV TERITTWOY] TOU 8L/6t = 0, ondte M YavnUXT| EVEQYELX
YedpeTaL

‘Eyoupe

1 2 _ 1 ox; 0x; \ . . o
:5 Zmzwl :5 Zmlzz<8q 8(] q;qKk = Zajkqjqk
‘ ’ ik gk
6mou T ajy, oplCovton amd TNV mapaTdve oo, dnhad,

ajk = Z m;
)

0q; Oqy,

XU oY VEL Aj) = Apj-
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H savnun evépyeta etvon pla opoyevig ouvdptnon deutépou Boduod. To dedpnuo tou
Euler y1d& opoyevelc ouvapthioeig Aéet

= =2T.
Z Aqp. Qk
Ocwpolpe enlong 6Tt 1 duvauixh evapyetcx eivon V' = V(q), ondte
or
=2T.
Z 8% din oGk =
Beloxoupe tehxd
L
=S L r—vy=T+V

0dx,

10.2. T'evixevpévn opp.'r']. H popgr| twv e€iowoewy Lagrange umodewxviel tic e€hc on-
HAVTIXEC TOCOTNTES

oL

Aqp.

oL ontolec ovoudlovTal YerikeUuéves opués. Td xdde YeVixeLUEV CUVTETAYUEVT g UTIEEYEL
N avtioToryn yevixeuuévn opun gr. ‘ARhoc 6poc Tou yenoulomoteltal Yid TIC TOCOTNTES Py
elvon kavoviki) opun. Me autd Tov oploud umopolue va yeddoupe Tic e€lowoelc Lagrange

otV popPn
dpr,  OL

10.2 R 2=
(10.2) dt Aq

ondte PAETOLUE 6TL 1) UETOBOAT) GTOV YpOVO WUIAS YEVIXELUEVNC OPUTE 00Tl UE TOCOTNTA 1)
omola eivan, oTic GLUVAVELS TEQIMTWOOELS, (01 Ue Wiar YEVIXEUPEVYT BUVoN - €TOL OLXOAOYELTOL
Xl TO OVOUS TOUC.

Ynuewdvoude Ao OTL, UE TOV GUUPONOUS O ELCAYAYOUE YId TIC YEVIXEUUEVES OPUEC,
n evépyeta (10.1) evéc ouothpatoc YpdpeTo

H=> gpr—L
k

Mopdderypa. Eotw éva povodidotato mpdPhnua pe T = 1/2mi? xou L = T — V(z).
‘Eyoupe tnv yevixeuuévrn oput

Pi =

oL _or
PE= 95 ~ oi
1 omolo cuuminTel e TNV cuviin opun. U

=ma,

IMopdderypo. Eotw éva onudtio nou Beioxetor ot xevipxd duvauxd (oe 800 Slaotdoels)
X0 TEPLYPAPETOL amd ToMxEC cuvTeTaypéves. ‘Eyouue

1 .
T = 5m(7’“2+7"202), L=T-V(r),

OOoTE oL 800 YEVIXEUUEVES OpUES Elvon
oL i oL

= mr, pg = — = mr2é.

o o0
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H p, poidlet ye cuviin opun, evd 1 py Exel plot aouVAMoTN LOopEPT| ot OVOUSLETOL OTPOPOPUI
xoddg ebvan avéhoyn (péow tou 0) ue tov pudud TEPLOTEOPNG Tou cwuatiou. [
H onuavtixdtepn d16tnto 1wV YeEVIXeUPEVLY opuoy tpoxintel and Ti¢ edlotoels (10.2).
[apatneolye v e€ig meplntwon:
oL
Ay
Anhodn, €youue Tov EERC YEVIXO XavOVa: OTNY TERITTWOT TOL XATOLL CUVTETOYUEVY gk (Y&
oLYXeEXpWEVO k) dev tepiéyeton otny Aayxpavliavh, TOTE 1) avTioToLy N YEVIXEUUEVT Opun Dk
elvon Slatneriown TocoTHTA.

d
0= %(pk) =0 = pr = otad.

IMopddeiypo. Xtny neplntwon tou xevipol duvopuxod mou eldoye oTo TEONYOUUEVO
Topdderyua, 1 Aoyxpovliovy
1 .
L= 5m (2 +120%) — V(r)
dev mepléyel TV ouvtetoryuévn 6, dnh., OL/00 = 0. "Apa n avtiotoryn yeVxeupévn opuh
pg = mr?0 (n otpogopur) ebvor dlotneown moodTnTe.  Autd onuaivel dTL N YwVLXH
TayOTNTA EVOC OowPAToU Efval aVTIOTOPMS AVIAOYY) TNG OXTIVIXAC TOU CUVTETOYUEVNS
] Po
0=—
mr?
omou py etvor pla otordepd.
Tétolec oyéoelg elvon TOAD YproWES. XTO MUEAdELYUd UaS, UTOPOUUE VO ETOTREPOUUE
oty e&iowon xivnong Yid to r (mou €youye BeL GE TEONYOUUEVO TUREDELYUA)
av
dr
Xou v avTixataoThooude To 0 amd tov véuo durthenonc:
. pp AV
mi— ——% + — =
mr3  dr
onote €youpe ula e&lowon mou mepéyet wovo to r [

mi = mr6? —

0,

Bifhwoypagia: [2, 4, 6]
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10.3. Avpévn ‘Aocxnon. Ao obpata udlag m 1o xadéva eaptovTon omd afapeic pdfdoug
urpoug £. Ot udleg elvon cuvdedeuéveg Ue ehatriplo otaldepds K. To guoixd uixog tou eha-
npelou d elvou (oo pe TV andc taom PeTaED TV oNUeiny and To oTolo EUPTMVTAL ToL GWOUATO
(6mwe gabveton oTo oY Aua).

(o) Tpdhre tnv Lagrangian xou i e€lomoelc xivnong Tou cUo THUATOS UTOVETOVTUS UXPES
amoxhioelc Twv cwpdtwy and Tic Yéoelc wopporiog (SnA. yenotponoleicTe TNV opUOVIXT
Tpocéyyion. Mnopeite va ayvoroete Ty xivnon twv poloy oty xotoxopugn diediuvon).
(B) Beette tic ouyvoTNTES TOAGYTWONS TOU GUC THUNTOC.

(v) Teddpte v yevixr Abon mou Sivel tnv xivnom tov ualov.

(8) 'Eotw 6t yio ypoévo t = 0 ot pdlec elvat atny xotoxépupo xoun €youy {oeg (Un undevixéc)
tayOtnte. Ipddte Tic Aoeig mou meprypdpouy authv v xivno.

(o) XpNnOoWOTOLOVUE G YEVIXEUUEVES OUVTETOYUEVES TIC YWVIES O] xou B2 TTOL PETPOVY TIC
anoxhioeic amd TIC xotaxoploug VEoelc Iopporiog. Oewpolue we apyh TV aloVwY To
onueio e€dpTnong TN aploTeERd UACac Xl YRAPOUPE TIC VECES TV HalwY

r1 = (¢sinfy, —l cosby), ro = (d+ {sinfy, —l cosb;)
yioo TV aptotepn xou TNy gLl pdlo avtiotolya. Ot toybTnteg Toug elvon
T = (6(91 COS (91, Eél sin 91), ’f’g = (592 COS 92, 59.2 sin 92)

xon dpo 12 = (591) , 12 = (067)2.

H s»avnmin evépyeto etvon

T = s mi? 4 & mid = lmﬁe% —me?03.

H éxppoon yid tny duvouxn evépyela lvor xammg Tcspmo)\oxn 0LoTL MepLéy el T sin B, cos 6.
I'é va amionomndolv autég ol expedoelg Yo Yewprioouue Uxpés anoxhioelg and Tic Véoelg
1ooppomniag, dNA.,

0 < 1, 0, < 1.

Téte unopolpe vo Ypdhouye sinf ~ 6, cosf ~ 1 — 62/2, dote o1 Yéoeic 1wV coUdTwY
ebvan mpooeyyotnd (£01,0) xau (d + £62,0) (66 xpatdue wévo bpouc mpdtne tENg). e
QUTA TNV TEOCEYYLON 1 ETWAXUVOT Tou ehatnplou eivan £(f2 — 01) xa dpo 1 duvauLxr Tou
evépyela Tou ehatrplou elvor %K€2(92 — 61)%. H duvopued evépyeta Aoy Bopltntag elvou
—mgl cos 1 — mglcos s ~ —mgl(1 — 03/2) — mgl(1 — 65/2). ‘Onwc Préroupe éyoupe
XpUTHOEL 0T SuVOXT EVERYELX Gpoug delTepn TaENe (BLdTL Yol BoouY bpouc TEMTNG TEENS
otic edlowoelc). H Lagrangian elvan

1 1
L=3 m€291 + —ml263 — Zmglh? — mgwg -3 K205 — 61)2,

OTIOU AYVOT|COUE ULt o‘rocﬂspa. Mnopoups enlone v dopéooupe Ty L pe ml? (apol xdr
TéTolo dev Yo emnppedoel Tig €. xivnong):
1., 1.
_ - 92 - 92
21T %

1 K
92 992
2 om

o 2
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O\ eCiowoeic Lagrange eivon

d(md_aL_oéa+<9+K)m—K%—o
m m

dt \ 96, 0t ¢
d (oL OL . (g K K,

(B) O e€iodoeic xivnone éxouv Moeic tne popehc 1 = Are™t) 6y = Aze™?. Avtixodi-
oTo0pE aUTES TIC ADOELC 0TS EELOWOELS X0l TAlPVOUNE TIG

K K
<g+—w2> Al ——Ay=0
£ m m

K K
—— As + (g+—w2> Ay = 0.
m { m

I'é vou éyouue un teTpyuéveg AIGELS Yiot auTO To aAYEBEd choTNnua Elo®oenmy Vo TEEmeL
1 CUYVOTNTA W VoL LxavoTolel TNV yapaxtnelotixy eiowor

2 2
=0=>(9+K—w2> —<K> =0.
{ m m

O Moewg e e€lowaong elvon oL 500 GUYVOTNTES THAGYTHOOTNG

2K
u’1:\/? =

(v) e w = wy 10 napoandve ahyefeixd olotnua e€lomoenmy divet A = Ag xou y1d w = ws
otvet A1 = —As. Apa 1 yevixr Ao eivon

91 — Aleiwlt + Bleiwgt
92 = Aleiwlt — Bleiw2t.
omou A, Ay 800 auvdaipetes (Uryadixée) otodepés. Autd ypdpeTton 1GOBUVOHO X S
01 = ay cos(wit) + by sin(wit) + ¢ cos(wat) + di sin(wat)

g4 K _ 2 _K
€+m w m
_K Q_|_K_w2
m L m

92 = a1 COS(wlt) + bl sin(wlt) — C1 COS(WQt) - dl Sin(wgt).
6mov ay, by, c1,d; téooepec audaipetec (Tporypatinéc) otaepéc.
(8) Av empBdhoupe g apyixéc ouvitixeg yovpe b1(t = 0) = 0= a1 +¢1 = 0, Oo(t =
0)=0=a; —c; =0 oot a1 =c; =0. O toydinteg elvon howmdv 0 = by cos(wit) +

dy cos(wat), 0y = by cos(wit) — dj cos(wat). T va éyoupe 6, (t=0) = 92(75 = 0) mpénel
dy = 0. "Apa ) Moo mou ixavomolel TIC apyixéc cuvIxeS etvan

91 = b1 sin(wlt)
92 = b1 Sin(wlt),

6ToL TO by TUPUUEVT UL ATEOGOLOELOTY oTodERd.
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11. AINES

11.1. Yuvhdeigc diveg oe pevotd. Alveg eugavilovton xou toUlouvy onuoavTtixd pdlo oe
Tdpat TOANG uoxd cuothuata. Ta T YVOOoTd TéTold GUOTHUTA EVOL ToL PEVCTE. TNV
uny vy pevoT@Y elvan Yvwotéd dtu ol divee (fluid vortices) mailouv xevipid pého oTnv
TEQLYPAUPT) XOU XATAVOTOT) TOCO TNV XIVNOTE TWV PEUGTAOY OGO XAl TG TERITAOXWY QUVOUEVLY
OmwS M TUEBWONG POY.

YXHMA 5. dwtoypagpio dvev xon (euymy Biviv ol omoleg dnuovpyinxay
amd TNV %xivnom evog cuUTiou GTNY ETLPAVELN LYEOU.

H meprypopy) Tne xbvnomg tev peustedv xou dpot xot TNe duvouixrc twv dwvav Poaociletal oTig
e€lOOONG TNG UNYAVIXNS PEVCTOV 0L OTIOlES eVl UN-YEoUUIXES UERIXEC DLapOpXES EELOWOELS.
Am\omoinon g meptypaprc BvVeY TEOXUTTEL 0NV TERINTWOoT Tou Yewpooupe OTL xdle
otvn elvon poxpLd amd xdie dAAT xon deot UTOPOUKE VoL VEWEHCOUUE OTL 1) OTUAVTIXT XEVTEIXT
Teploy ) Tng divng ebvan uixpol peyédoug oe olyxplon e v andotaon petadd toug. Tote
umopoUUE va Teptypdpouue TpooeYYIoTd TNy Véom xdde divng and éva onueio. Aéue toTE
OTL €YOLUE TNV TEOCEYYLOT) GNUELAXDY OLVOV.

Yy meptypopy| Svidv ToAd yerioun elvon uio tocdtnta mou Aéyeton vorticity () xau tng
oTolag TO OAOXAHPWUO TNV ETLPAVELN TOU PEUGTOU

I'= / ~vydzxdy

otvel Ty oV tne divne. Emimiéov, unopel va detydet otu yid pio 6ivn ol tocoTnTeg

(11.1) I, =/x’ydacdy, I =/y’yd:vdy

elvon Stotnpriotes. Autég ol ToodTnTeg Umopoly va Yewendoly wg évag oplouds tng Véong
wlog divne (petd amd xatdhhnhn xavovixonoinon). Ltnyv nepintwon mov Yewpolue v divn
oTUElr) UTopoUuE UXOA Vo BOUUE OTL Ta TOEATAVG OhOXANe®UATa divouv Tnv Héon Tng
onuetoic divng mohhamhaotoouévn pe ™y oy . (I'd xetevéotepn uehétn umopeite
vo deite oto P.G. Saffman, “Vortex Dynamics”, (Cambridge University Press, 1992),
xe@dhono 7.)
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11.2. Ailveg oec vuneppevoTd. Oplouéva peuotd emdexvOoUY aoUVAGTES LOLOTNTES
otay Beloxovtar oe Wdtepa youniéc Yeppoxpaciec. H md eviunwaoiony iong BioTnta Toug
elvan 6TL péouv ywelc 1 xlvnot Toug va emPBpadlvetar amd gouvouevo TelBhc. Typd Tou mo-
poualdlouy auTH TNV WLOTNTE ovopdlovial ureppevotd. To onuavTixdTEpa UTEPRPELC T Elval
t0 ctoyelo 'Hiwo oe Yeppoxpacicc T < 2.7 Kelvin to omolo elvar téte 08 Lypn xotdotao.
Enione, uneppeuotd eivar ot atpol ahxahixddv petdhov (Li, Na, K, Rb, Cs) ot onolot na-
yidebovton pe poryvntixd medior xan POyovion o Yeppoxpasiec T~ 10 — 100 nanoKelvin ye
ontuxd (LASER) xou dhho yéoa.

YXHMA 6. [Apiotepd:] Pwtoypagpio divie oe uneppeustd (To heuxd ypoua
ONUOLVEL UEYIO TN TUXVOTNTA Xk TO HodpO UNOEVXT| TUXVOTNTA TOU UTEQREU-
otoV). [Aeid:] Aprdunuxy npocopoinon Leuydy divev ot uTEpEeUcTO (O
YEOUATIXOS xMDOIXAC omodidEL TNV TUXVOTNTA TOU UTEPREUGTOV).

Mio emumAéov WBLOTNTA TWV UTEQREUCTMYV elvan 6TL oL Blveg Tou dnutovpyolvToL GE oUT
€youv oYL N onola elvar axépano moAhamAdolo wag Booixc toootntac woyboc. Tétoleg
divec ovopdlovtar xBoavtiopéves (quantized vortices). H Siétnta outh twv divady oyetileta
TAVTWE UE TNV WOLOTNTA TNE pong ywelc TeyBr. To uteppeuoTtd xou oL Biveg TOoUC UEAETWVTAL UE
v Bordeta Twv vouwy tng xBavTixiAc QUOXTG. Y OPLOUEVES TEQITTMOOELS 1) SUVOULXY| TOUS
umopel var TepLypapel amd Un-yYeouixés uepés dlapopinés eClowoelg. Ol elo®oele Oume
auTEG Blapépouy amd exclveg Yid To oLuVAYT PELCTA oTo OTolol AVAPELINHOUE TOEATAVE.

‘Evo onuovtind onuelo ebvar 6t 1 vorticity oto uteppeuoTa CUVOEETAL UE TOTONOYIXA
YOEOXTNELOTIXE TOL TEdioU ToL TEPLYPAYPEL TO UTEPPEUOTH (awTd elvon €évar pryadixd medio
U(z,y) o omolo ovopdletoan kupatoowvdptnon). H okxf wylic I' = [~dzdy modpver
OLdxplteg TWES Xt €yel TNy gpunveio evog Tomohoyixol aprduol. Alatneroes TocoTnTES
avéhoyeg Tov (11.1) undpyouv xou o€ auTh TNV TERITTWON).

Kdtw and oplopéveg npolinolécelg umopolue Vo XEAVOUUE TNV TEOGEYYIOT| TWV CTUELIXMY
OOV %o 0T0 ToEOY GUGTNUA. 'EToL UTopolUE Vol ATAOTOLCOUNE ONUOVTIXG TNV HEAETH TNG
OUVOIXTC TOUC.

11.3. Mayvntixéc Siveg. Iapd 1o 6L cuvdéouue cuvidwe Tig Blveg Ye To PELUCTE, )
alfdelar elvon OTL oL Blveg, ¢ YadnuaTnég Bopég BlavuouaTixwy TEdinY, eugaviloviol oe
TOMG BLapopeTind cuoTAUaTa. Eva mopdderypo efvan tor paryvruind LAxd oto omolo €xouue
TIC AEYOUEVES UaYVNTIKES OlVeg.

H puixpooxomxr) dour| o éva pory vtixd LAXG TEpLYpdpeTon amd €var BlovuoUaTiG Tedlo
m(x,y) 10 onolo TUPIGTAVEL TNV Yoy VATION Tou VAol ot xdde onuelo (z,y) tou LAXOUL.
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‘Evo evolapépoy ep@tnua elivon Tl Soués oynuatilel 1 wory VATION GTo UAXO Xou ToLd Elvor 1)
duvoer) Tne. T'id mopdderypa, autd To EpOTNUO amoxTd WiaiTepo evilagépov GOV apopd
oTOV payVvnTixd dloxo evog utohoytoTy| Omou 1 TANEoopia amoUNXeVETAUL GE XATOLES ELOLXES
Bopéc g Loy vATIoNG, EVG Yud ta YeapTel 1) vo ofinotel pio mAnpogoplo Yo mpénel ot dopég
auTég Vo YetaBAntoly e eAeYyOuEVO TEOTO.

Mio apriuntixn npocopoiwor payvnTixwy doumy ol omoleg yopoxtnetlovial we uayvn-
TIKéS Oives Tapouctdlovtal oTo oyfjua 7. XTo oyfud BAETOLUE OTL OTNY TEPITTWOT TV
MY VITIX@Y OLV@Y BEV UTIEEYEL pOT) TearyUaTixol peuatol. ‘Ouwe urnopolue vo oplcouue uio
TocHTNTeL ¢ 1 omola €YEL OUOLOTNTES pe TNV vorticity () ot peustd. H ¢ Sivel xdmowa to-
TONOYWSL YOpOXTNELO TIXG TG paryVATIONS Xou 1 Loy s Tne divne @ = [ g dxdy elvon axépono
TOAMATAAGIO ULdS BacixAc ToooTNTAC.

e

YXHMA 7. Aptduntins npocopoinon Lebyoug pory vitixdy dvav (to Peddxia
amodiBouy TO BLVUCUOTIXG TEdlo 1M, ONAADT|, TOV TEOGUVITONOUO TWV Uo-
YVNTIXOY POTIMY TWY ATOUOY).

Ané ) Yewplo TpoxiTTOLY SlaTNENOWES TOGOTNTES TNS LOPPHC

(11.2) I, = /quxdy, I, = /yqdmdy

ot omnofeg potdlouv pe tic xon (11.1). Mropel va detydel 6tt, otny nepintwon nou Yewpfoouye
OTL oL poryvnTixég Otveg efvan onueloaxée, 1 BUVOULIXT] TOUC GUUTERLPOPS LOVTEAOTIOLE(TOL ATt
€ElOWOELC AVIAOYES UE QUTES TIOU TWV VOV OE PEUGTAL.
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12. ATNAMIKH AINON

Or e€lomoeig xivnong yid ahiniemdpwaoeg diveg 66Uy and tov Helmholtz oe pio epyo-
olo Tou T0 1858 e Tov titho “Uber Integrale der hydrodynamischen Gleichungen, welche
den Wirbelbewegungen entsprechen”. ¥to povtého mou eworiyaye o Helmholtz Yewpel o1t
n vorticity meplopileton péoa oe oplopéves TEPLOYES TOU EYOLY YU EVTUYEAUUUY XUALV-
OpwV PE Ao TN BIdUeTEO, oL omolec Aéyovtar vortex filaments. Kde plo and autéc tic
otveg yapoxtnelleton and Ty Loy b TNg 1 onola 5OGUNXE ToEATAVE Xl OVOUACETAL XAl KUKAO-
popia aol TEPLYPdpEL TNV xUxhoopia Tou LYEOL YOpw amd To XEVTEO NS Oivng. Xe auTy
TNV TREOGEYYLON AEUE OTL EYOUUE ONUEIAKES BTVeS.

Oo TEELOPIETOVYE OE POEC OE HUO BLICTACELS, ONAaDT], Vo VEwECOUUE OTL 1) GUUTERLPORS
e divne (tou vortex filament) péoo oto LYES axohoudel TV cuurEpLpopd TS divng TNV
omola Topatneolue TNy emLpdveta Tou UYpoL. O e€lomoelg xivnang yid 500 ahANAeTdEOES
dlvec 070 eninedo divovTon amd Tic

dx; Y1 — Y2 diyy g — X1
(12.1) o =R g o =@

@:Q T — X2 dry Y2 —uy1

dt 7R dt Ve
[6}140}0)

o (x1,y1), (z2,y2) elvon oL Véoeic Twv dYo dvdv oto eninedo,
o @1, Q2 glvon 1 xuxhogoplec TOUg TOL BIVOLY TNV oYL TOUG

pded’

Ci=/(m2 — 21)2+ (y2 — 1)2

elvou 1) amboToon petalld tov Swvodv. (H hentopeprc e€aywyn autdv twv eglohoewy Eepedyel
o TOUC GTOYOUS AUTEY TV CNUEUDCEWY. )

[Toe" 6T Yo umoPOUCUUE Vo TEOYWECOUPE OTNV UEAETY TOU TUEATAVE GUC THUATOS GU-
VYWV SLopopixy e€lomoewy, EEpoupe and TNV TElpo TV TEONYOUUEVGLY XEPUAdWY OTL 1|
TEpLY oY) UTopEL Var YIVEL T CUC TNUATIXG EPOCOV UTOREGOUNE VoL EEAY Sy OUUE TIC EELOMOELS
oné pio Lagrangian tou custhpotog (edv @uotxd outh undpyet). Lty Tepintwon twy vy
ulo Tétowa Lagrangian unopel xaveic vo ypder yetd and mpooextin uehétn twv eEloOoEwY
xan ebvan 7

(12.2) L= % (z190 — 1) + % (T292 — y2i2) + Q1Q2 In(f).

Mmopolue vo Yewprioouue OTL oL Blo mp®Tol 6pol o auth) Ty Lagrangian avtiotolyoly
oTig eVépYeLeg TNg xdde plog divng avtio oo eved o TeheuTtaiog 6pog TepLYpdpEL TNV OAANAE-
T{dpaom petagd Twv 6o Bivwv. Mropolue dnhadt var tolue OTL To BuVoLXO aAANAETBP0ONC
HETAEY 800 Bvov elvor

V(£) = —Q1Q21In(¢)

omou £ elvan 1) amdoTaoT PETOEY TOUC.

"Acxnor. Eldyete uc e€iomoeic xivione and tnv Lagrangian (12.2).
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Adon.
i(gi) TR
d e
i (50) = o > 12 0

‘Acxnom. I'edte uc EC. (12.1) ypnowomnoidvtag Ti¢ wryadnée uetoPantés 2, = xp +
iyg, k= 1,2 [Tnodeln: deite 1o anotéheoya oto Piiio P.K. Newton, “The N-Vortex
Problem”, (Springer, 2001)]. O

‘Aocxnon. Xty teplntwon pory vTixdy dvoy to Q1, Q2 maipvouv uévo axépates (1 nuta-
xépouec) Twée xou 1 Lagrangian €yer tnv xdmwe mé yevixr uopyt

L= % (191 — y1d1) + % (2292 — y2@2) + K1kz In(C).

6ToL K1, Ko ebvan axépotot aptipol (ot omofot oyetilovta pe eBXOTERY YoPUXTNEIOTIXG TNG
dourc xdde divne) yid Toug onoloug oyler Q; = £k;, i = 1,2. ‘Olot ot duvartol cuvduacuol
elvon amd QUOIXT| AmodT TEAYHATOTOLAGLUOL, dpd UTERY 0LV TEGOERLS BUVATES TEQITTWOELS Y4
Tic 600 poryvnTixég diveg ue dedopéva @1, Q2. I'eddte Tic ellodoeic xivnong mou mpoxdntouy
an6 auth Tnv Lagrangian.

12.1. Mia anopovepévn 8ivn. Ag meploploTolue o€ aUTHY TNV TORAYEUPO GTNY TE-
prypapy| wlag amogoveuévng divng. Mnropolue ye amhd TpdTo Vo ay VOOOUUE TO BUVAUIXO
olMnAenidpaone otnv Lagrangian (12.2) (xou eniong va ¥éooupe Q2 = 0 xou Q1 = Q) xau
va Bpolue TNV
(12.3) L= % (xy — y).
Enuewote 6Tt 0 aptiunTtindg cuvieheothc mou epgaviletoan oty Lagrangian dev npdxeiton
VoL EUPAVICTEL 0TI EEICMOOELS.

Ou eiotyoeig Lagrange yid i yetafSAntéc x, y eivon

Q. Q. .
—SU=59y=y=0
(12.4) %a‘::—%a‘;::tzo,

omou Yewproaue BéBata @ # 0. O Topandve eEIoMOELS £YOLY TNY LOEPY| VOUWY BATHENONS.
OrAdoeg toug ebvan & = otad)., y = otod. xaL 061 YOUY GTO GUUTEQUGUA OTL Uidl ATOUOVWUEVT|
oty (dnhad¥| pior divn mou Bev déyeton duvdyels) ebvon TdvTo oTdoyn oe évol EEVaTO (1) oE
éva LayvnTixé LAxG).

O amiot autol vopor Swtrenone Peloxovion oe avtiotolyla Ue TOUG VOUOUS Blatrhenomng
& o Iy, Iy oug EE. (11.1) yi& toug omoloug whfoaue oty yewx eloaywyh yid Tig
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olvec. Auty etvon plo toyupn €vBellrn 0Tl To HOVTENO TIOU YENOULOTOLOVUE omOBIBEL XUAS TIC
OUVIUIXES OLOTNTES TWV BLVEAV.

‘Aocxnor. ['pddte v Lagrangian yid pla pory vty divn oe e€mtepind nedio. [pddte xou
Aoote Tic e€lomoelg xivnong yid xdmota amhr popy) tou ediou. [Trodeln: Ilpootéoie éva
Suvopxd oty Lagrangian to onolo va diver to emtduuntéd medio.]

12.2. Zebyog aAAAemibpoviny dSwvov: Alatnerouwres nocotntes. 'd to
povtého (12.2) éyoupe tig axdroudeg dlatnerotues TooOTNTES.
Evépyea. Tnv Beloxouue pe tov cuvidn tpémo

2

OL oL

©éon (Odényds s kivnons). Xenowonowdvrag tic EE. (12.1) Beloxouye 6t
Q111+ Qa2 =0  xu Q11 + Q292 =0,

ONADT| EYOUUE TIC DLATNEHOWIES TOCOTNTES

(12.6) I == Q121 + Q272, I, == Q1y1 + Q2yo.

HMopotnpolue 6T auTéS oL TooOTNTES Elvan avdhoYeS Twy tocothtwy (11.1) ot onoleg divouv
Vv Véon plag divng oty unyovixh peuotdv xau enione twv (11.2) yid v Véon plag po-
yvnuxhc divne. ‘Apa 1 amhonoinuévn Yewplo pag divel éva and tor Baocxd anoteréoyato
e mhipouc Vewplac (eite oty unyavixh peuctov elte oty Vewpio Yid poryvnTind LAXS,
elte xau oe dhheg Vewplec). Tlpéner va elvon cagée 6Tt oL tocdtntes (12.6) divouv tnv péon
Yéomn tou Ledyoug Ty Bvady xou dpo €youue To amotéheapa OTL 1) uéon auth Véon elvon uia
otadepd tne xivnone.  (Idvtwe, yid va Sivouv e cuvéneto v uéon Véomn twv dvodv da
TEETEL VoL xavovixomotnoly xatdhhnha 6mwe {ntdet 1 doxnon oto A0S TNS Topay ed@ou. )
Yrpogpopun. I'd to yovtéro mou pehetdye ebvan eniong Yvewoto 6TL 1 TocoTN T

Q1 Q2
(12.7) M= (% +yi) + By (23 +13)
elvow Statneriown. Autd amodexvieTol e GUECO UTOAOYLOUO
dM . . . .
g = Qul@id +yign) + Qa(w2d2 +42g2) = 0

OTOL YA TIC YpOoViXéC TapaydYous Yenotpornothooue Tic EE. (12.1).
Yta endpeva Yo UEAETACOUUE 500 EIBXES TEQIMTAOOELS YENOHIOTOLOVTOS TIC OLUTNENOIES
TOGOTNTES TG OToleg ElBUE OE AUTHY TNV TOEAYEAUPO.

‘Acxnor. Me xatdhnhn xavovixonoinon twv oyéceny (12.6) ypddte nocdtnta n onola
va dlvel pe ouvénewr évav optopd e Véong tou Ledyouc dvav (awtdc o TocdTnta Tou
Vo oploete unopel va ovopaoTtel 0dnyds tns kivnong). e mold nepintwon autd dev eivan
duvatov; Emlong, T ouvunépaoua uropolue va Bydlouye, and tnv dlatrenon tou odnyol
e xbvnong, Y& Ty xivnon xdde ploc amd tic diveg; O
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(a) (b)

YXHMA 8. (a) Eva (éuyoc dwvav ye Q1 = Q2 = 1 xdver xuxdixn xivnon
(onuetdyveTon e Stoxexoupévn yeoupnR) pe Yo ouyvétnto w = 2/12.
(b) "Evo Léuyog Swviv e Q1 = —Q2 = 1 xwvelton eudiypoypor pe toydTnto
v=1/l. (I ebvar n anéoTtaon petald TV BVEHY.)

12.3. Zebyog aAAnAembpwviwy dwvwv: Tpoyiéc.
12.3.1. IHepittwon Q1 = Q2 = 1. 'Eyouye Tic axdhovdec Blatnerolec ToooTnNTES

E=—In(0)
I, =21+ 29
Iy =y1+ y2

1
ﬂ4=§@€+ﬁ+ﬂ€+£)

Ou I, xau I, eivon aveZdptnreg petadd toug xou eniong N Ty Toug Umopel vor odAAGEeL ue
amhy| peTdleon TG apyAC TOU CUGTAUATOSC CUVTETAYUEVGDY. Exhéyoupe Aowmév tnv apym
TOU GUOTAPOTOS CUVTIETAYUEVLY ETol hote I, = 0, I, = 0. Qote €youpe TiC

(12.8) Ty =—T1, Y2 =Y
And v Blathenon Tne evépyelag €ouue
(12.9) E=—In(l) = =1/ (= const.).

Me ) Bordewa dpnc twv (12.8) n andotact petalld v 800 dvdY YedpeTo

C=2\/a% +yi = 2\/a3 +y3.

‘Aoxnor. Acilte 6Tt 1 dthienon e otpoopunc BeV BiVEL EMTAEOV ATOTEAEGUATA ATO
T TIOEOTAVG.
Avon: Xenowonowdvtog tic EE. (12.8) ypdypouye tny otpo@oput »c

1

"Apo éyouvpe M : const = € = {y (= const.), dnhadr| Beloxovye €va anotéheoya T0 0moio
1on yvopeilouue. O
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Yuunepaopatind, n EE. (12.8) deiyvel 6t o divee Bploxovton (Y& 6houc toug ypdvouc)
o€ aVTIBLAUETEIXES VETEIC WE TPOg Eva anuelo To ontolo €yel exheYel we apy | Twv aldvwy. H
EZ. (12.9) delyvel 6T xvolvton o€ xOUxho pe BLdpuetpo £y (xat x€vtpo T opy T TV aZOVeY).

I'é va Bpolue Ty yovioxy| taydTnta TEploTeoghc epyalopaoTte wg e€ng. Oswpolue Tig
800 oamd tc EZ. (12.1) yid tic YeToPANTEC X1, Y1 XU YPNOWOTOLOUUE TIC OYECELS TIC OTOLES
Berxope amd TOUC VOPOUS BLaTHENOTC:

. To — I . 211
— = = ——
U= Q2 7 Y 7
Y1 — Y2 : 2y
T = Q2 s = T1= 5
14 05

i1 =——

Mia avdhoy e&lowon puropolye voe€dyoupe xou Yid Ty 1. Ot e€lotdoeic auTtég TepLy pdpouy
TEELOOW xfvnom pe cuyvoTnTa

2

&
Apa ta popTio xvodvTon GE XUXAXY TEOYLE UE LY VOTNTA AVTLOTOPKS AVIAOYY) TOU TETEO-
YOVOU TNE PETAEY TOUG OMOC TUCERC.

w

"Aoxnom. Eotww diveg ye Q1 = Q2 = 1 ol ontoleg Bploxovton apywnd otic Véoewc (z1,y1) =
(1,0) xou (x2,y2) = (—1,0). Bpelte tnv tpoyd Touc.

"Aocxnon. Acilte 6t yid Q1 # 0 # Q2 oL EE. (12.1) dev éyouv otatxéc hoelg, dnA., dev
€youv Nooewc tne popyhc (21, Y1) = const., (z2,y2) = const.

"Aocxnon. Tpddte tic EE. (12.1) oe nohxéc ouvietaypévee Y& Q1 = Q2. Bpeite
oLUYVOTNTA TEELOTEOPNE Tou LeUYOUC.

12.3.2. Hepittwon Q1 = —Q2 = 1. 'Eyouye Tic axdhovleg BLaTNerCIIES TOCOTNTES

&€ =1n(?)
Im =1 — T2
Iy =Y — Y2

M = S} 443 — (@3 + )]

Me xatdAAnhn oTEOGH TOU GUCTAUATOS CUVTETAYUEVGLY UTOROVUE Vol EXAEEOUUE TOV GEoval
x va elvon TapdAAnhog otny evdela mou Tepvdel and Tic BUo Blveg xou Tov dova y xddeTa
OTNVY YPouU1 Tou eVmVeL Ti Vo divec. 'Etol urnopolue vo emtiyouue tnv

(1210) Y1 = Y2 = Iy = 0.

=12+ 12,

Eriong, napatnpolue 6t
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Gpa 1 andotaon £ petald Tov dwov elvar otadepy| (éotw £ = £p). Autd delyvel eniong ot
N meo TN dwatnerown toodtnta (Y& to &) mepEyeTton oTic dVo enduevec. MdhoTa, ool
€youpe exhéler I, = 0 éyouue
=0 =1.
I tnv teheutaio SlotneRoLun TOGOTATA, TNV CTROYOEUT|, EYOUUE

1 1 o’
M = 5 (27 —a3) = B (w1 — m2) (%1 + 22) = Ex (21 +22),

OOoTE 1 T1 + T2 ebvan enlong datnerown tocoTnTa. Apa €youue
(12.11) x1 — T9 = const., x1 + x9 = const. = x1 = const., To = const.

ONA., OL CUVTETAYUEVES X1, T2 €lvon oTadepég xaTd TNV Oidpxeta TNS xivnomng.

Yuunepaopatixd, n EE. (12.11) Seiyvel 6T 1o Ledyog Swvidv dev xiveltar xotd tov dEova
(BN, xatd v diebiuvorn tne yeauunc Tou Tic cuVdEeL) xat dpa efvat BUVATOY VoL xvolvTol
Hovo xatd Ty xotebuvon y (Onh., xddeta oY Yeauuy TOU TIC GUVOEEL).

Ié va Beolue v ToybtnTa xivnong tou {ebyoug epyalduacte we e€ng. Iopatneodue
ot tayvTnTa ebvor v = P = Y (Aol Y1 = ya). Ondte and tny dedtepn EE. (12.1) éyouue

T — X I 1 1
.7J2=Ql1£722=>v:é:>1}:j—:C 7 v:i%.

H taydmta ebvon avtiotpdpng avdhoyn tne (otodepnic) andotaone uetold twv Sivedv xau
ebvon Vetnr) 1) opvnuixr) (mpog tov Vetnd 1 apynuxd d€ova y avtioTolyo) avoldYnS UE TO
TpOONUO TN TocoTNToC I, = 21 — X2.

"Aoxnom. 'Eotw blveg ye Q1 = —Q2 = 1 ot onolec Pploxovton apyxd otic Véoelg
(z1,71) = (1,0) xu (22,92) = (—1,0). Alote g ellotoec xivnong xau étol Bpeite v
TEOYLY TOUG.
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13. ®OPTIO E MATNHTIKO IIEAIO

13.1. ESwowoeig Newton. Oao Yewpriooupe €vo coudtio udlac m QopTouEVo UE NAE-
TEO QopTio g To omolo xivelton Yéoa oe éva poryvntixo medio B. To cwudtio undxeito oe
o 80voun Lorentz 1 onola e€aptdton xat and TNy ToyLTNTE ToL V:

Fr =qgv x B.

Oo VewpOOUPE GTA TORUXATE TNY TERITTMWOT EVOE 0ToERO) OUOYEVOUS Uy VNTLIXOL Tedlou
B = B2. A¢ neploplotolye eiong 0TNy TERITTWOT TOL To popTio xivelton ot évay dididotato
Xpo, dnhadh oto eninedo (z,y). Lougpovo ye 1o vouo tou Newton ot e€lodoeic xivnong
elvou

mi =qBy

(13.1) mr = Fr = { . .
my = —qBx.

H yevixny Mon tov nopandve €lo®oenmy elval 1
x =z + R sin(w.t + 6), y = yo + R cos(wet + 6),

6Tou
qB
m

We

AéyeTow ouyvotnTa kKukAdtpou, eved R, 0, xg xan yo eivon avdaipeteg otadepéc. H Abon twv
eZlOMOEWY TEPLYPAPEL XUXAXY X(VNOT) UE CLUYVOTNTA W, XL oxTival R eved 0 etvon plar pdon.

13.2. ESwodoeg Lagrange. Ou eiowoeic xivione (13.1) mpoxintouy we ol e€lo®oels
Euler-Lagrange edv Yewprjcouue v Lagrangian

r . , qB . ,
(13.2) L= 5 m (2% + §%) + > (xy — yx).

I'é va ypdpouue Tic e€lotdoelg Lagrange unohoylloupe mpdta TIC TOGOTNTES

oL . gB oL . gqB
pz:=%=mx—7yv y:afy:my‘i'?%
wote €youue TiC 6V0 e€lowoelc Lagrange

d (0L oL . gqB . ¢B . . .
=) == Iy == = 9B
dt(@g‘c) or T YT T M= any

d (0L oL .  qB . qB . . .
— =) === —y=——1= = —qB
5 (57) = 5o mi+ 0= =i mij= B

xou ouuTnToLY UE TIC e€lonaoele Tou Nedtwva Tou eldaue TNy TEoNYOLUEVT TaEdYEAUPO.

H o0yxpion e Lagrangian (13.2) yid évo nhexteind goptio xou authc yid pla divy (12.3)
ety vel OTL €y0uV Eva GNUAVTIXG XOWVO UEROC, OUWS GTNY TERITTWOY Tou YopTiou eupavileTto
xat €vag deutépou Poduod otic Tayvtntee. I'd Ty mepintwon divng o apriudc Q Beloxeton
otnv Véomn tou (gB), dnhady| éxel pdro avdhoyo Tou payvntixold mediou.
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13.3. Nopot dratripnong. O 8bo ediowoelc Tne xivnong yedpovtal xou »g
(13.3) T —we.y =0, J+wed =0.
HMopotnpolpe enione 6t o EZ. (13.1) unopolv edxoha va ohoxhnpeydolv pio popd xou vo
YEupouv g

d . d .

g(x—wcy)—o, g(y—kwcx)—(),
Onhadt| Peloxouye OTL 0L TOGOTNTES OTIC TUPEVIETELS vl BLUTNEHOIIES TOGOTNTES TNG XV
onc. Ou ypeddouue auTéC TIC BlATNENOWES TOCOTNTES TNV LORPT
(13.4) Rp=a+2L, Ry=y-—2.

We We

Avutéc ol mocdnTEC Elvan yproweg Y& TV meplypoapr] TN xivnong emedn axpBoc etvan
dotneriotueg moodtnteg xou to dtdvuope (Ry, Ry) Myeton 0dnyds wns kivnong (guiding
center), dt6tL diver epinou v Yéon tou cwpatiou.

Blémoupe 6t ot Swtnpriowes tocdntes (11.1) tic onoieg eldape otnyv nepintwon Sy
elvan mopduoteg pe tic (13.4) yid v mepintwon Tou nAextexol poptiou e poryvTxd edio.
Or Srapopéc yetadh Toug elvan OTL Ol TEAEUTAUES TEPLEYOLY XU YPOVIXEC TORUYWYOUS TNG
Vé€ong v oL TpKOTES Bev TepLEyouy TéToleg. Emniong, tov pdho tou yivouévou tou goptiou
pe to poyvnuxé nedio ¢B otic EE. (13.4) nailel, oty mepintmon tov dvav, 1 oydc e
otvne I'. H pordnuatixn Aowmdv meptypapr) Tou nhextenol goptiou ot payvntixd tedio uropet
va yenotpomoinlel we LOVTENO YId TNV TEQLYPpT| TNG BLVOUIXHS TwV dvey. Mio tétola me-
etypapr| Vo €0IvE %dmwe O TERITAOXO ATOTEAEGHUATO OO AUTE TTOL EBAUE GTO TEOTYOVUEVO
AEPIANLO VI8 TNV OLVAULXT| BVOY.

Evépyeia. Téhog, dnuciwdvouye 6Tl emedn) To obotnua neptypdpetar and Lagrangian €yel
evépyela 1 ontola elvon Blatneioyn:

5:i‘px+ypy_[f:

B B 1 B
= mi—q—y +y mg)—l—q—x —fm($2—|—g)2)—q—($y—yj:):>
2 2 2 2
1

(135) £=_m (@2 + 7).
IMTopddetypo. Ac unodécoude 6Tl éval GOUATIO EYel apyx TayUTnta &g = &(t = 0) =
0, 9o := y(t = 0) = 0 xau Bploxeton oto onueio o := z(t = 0), yo := y(t = 0). Zntdron vo
Beolue TNV TEOYIA TOU.

O AOGOULUE TO TEOBANU YENOWOTOLOVTIS LOVO TI¢ dlatneriotue tocotnteg. Hapatnpo-
OE AOLTOV OTL OL BLATNPHCUES TOGOTNTES EYOLV TIC THIES

&= O, Rm = X, Ry = Y0-
Eneidn n evépyelo £ datnpeiton otov Ypovo €youue OTL Yid xdde ¢
E=0=i?+9*=0=4=0,y=0.

Enionc R, = z, Ry = y Swtnpolvton xau dpor 1y Ao eivor amhf z(t) = o, y(t) = yo Yid
xdie t. [



IMTopdderypo. Ac utodécouue 6Tl €vo COUATIO EYEL oyl TayUTTa &g := &(t = 0)
0, 9o := y(t = 0) = w, xou Pploxeton oo onueio zp :=z(t =0) =1, yp :=y(t =0) =
Zndton Vo BpolUe TNV TeoyLd Tou.

Beloxoupe mpodta OTL

o

1 . . 1
£ = fm(xg—i-yg) = fmwf
2 2
) T
Ry=z0+ 2 =2 R,y=y—2=0.
We We

Ao 1 Blatrienon tou 0dnyol g xivnong mpoxinTel

y T
x+£:2:>y:wc(2—x), y—— =0=17 =wey.
We We

Ano ny dlathenom Tne evépyelag £ xou PE YEHOT TWV OYECEWY TOU UONG Bprixoue €youue
P =wi= (2 -2+t =1

‘Apo T0 cwudTIo Hdvel xUxhh xivnon povodiolag oxTivag ot Ye XEVTPO ToV 00NYO NG
xivnong (R, Ry) = (2,0). Auté 1o napdderypa napéyet pla outtohoyia yid to dvoyo ‘0dnyoc
e xivnone’ 1o omolo 860nxe oto didvuoua (R, Ry). O

‘Aocxnor. Ac unodéoouue 6Tl éva cwudTio Exel apyx TayvTnta o = &(t = 0), Yo =
y(t = 0) xau Beloxeton oo onueio zg := z(t = 0), yo := y(t = 0). Bpeite v tpoy1d Tou ye
v uédodo nou yenorponotfinxe oo mponyolueva tapadelyuato. [Tr6deln: YTrokoyiote
v nocétnta (T — Re)? + (y — Ry)?]

Koataoxevdote apuduntind xoduxa otov omoio Yo divovton ol apyixés cuviixeg xon Yo
ToEdyETOL 1) TEOYLAL.

‘Aoxnon. T'eddte Tic e€ionoeic xivnong yid éva goptio oe YoryvnTixd medio o abldoTotn
pop®Y|. Axoholdwe yeddte Toug vopoug dlathenong eniong o adldoTUTY LOPYY.

Biplioypagpia: [12], oek. 259-264

14. ®OPTIO TE HAEKTPIKO KAI MAT'NHTIKO IIEAIO

Ocwpolye éva cwUdTo Udlac m QopTICUEVO PE NMAETEO @opTio ¢ To omolo PBeloxeTo
uTo TNV eTidpaoT YoryvnTixoL mediov B = BZ xou nhextpwxol medlov E. To miextewnd
nedio mapdyetan and xdmoto duvouxd O (z,y) oo wote E = —V&(z,y). H duvauuxr
EVEPYELX TOU CLUOTAUATOC AGYW Tou MhexTpixol mediou eivon tne wopphc V = ¢®(x,y), dpa
n Lagrangian etvau

Lo . B
(14.1) L= §m($2+y2)+7($y—y3«") —q®(z,y).
[Mopatnerote 6T N entldpaoT TOL NAEXTEXOV TEBIOL YovTEAOTOELTAL TANEWS ATd EVOL BUVOL-
%6 [®(x,y)] eve) 0 bpoc otnv Lagrangian yid to payvntxd nedio eivon apxetd Slapopetindc
ool TEepEyEL TiC TayUTNTES (&, 7).
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Ou e€iotoelg xivnorng elvon

o®
mi =qBy—q-
Ox
o®
14.2 j=—qB&—q—.
(14.2) mj=—qBi—a5
H 80voun mou aoxeitan oe @optio ¢ Aoyw tou miextewol mediou eivan Fp = qE =

—qV®(z,y) xou epgavileton oto 8elid péhog Twv eElIOMOENY.

14.1. Opoyvevég Nhextewxd nedlo. Oo pcieticouue TNV TEPITTWOT OPOYEVOUS MAE-
xtewol nedlov E = EZ. H Suvauiny evépyela goptiou g oe autd To nedlo ebvan V' = —qEx.
Qote oL eClowoelc xivnong ypdpovton

d dR E
L mi—qBy)=qE = XYW - _ =
o (mt—qBy) =B = — 5
d, . dR,
%(my+qBa:)—0:> o = 0.

/. 7. 7 7 7 Ve
O Moelg autov Twv e€lomoewy Beloxovtar ebxoha xau etvan

R,=R" R, = —%t+R§0>,
omou (R, Ry) elvou 0 0dnyde tne xivnong xou RECO), Rg(/o) elvon otodepéc mou xodopilovton omod
TIC APy Ix€C oLUVITXES Xat BEvouy ToV 0010 TN XvNomg oTov Yeovo t = 0. XnueidoTe OTL EVE
10 R, elvan Slatnerioyn mocdtnta (6Teg xat oTny TEpinTWon TNG TEOTNYOUUEVNS Tapoypdpou
omou elyoue PovVo payvntixd nedio), to Ry, dev elvor mAéov datnerion tocdtnta. Brénouye
6Tl 0 00NYOC NS xivnong xdvel eutiypauun xou opohy) xivnon tpog Ty xatevduvon y. O
odnyoc e xlvnong dev ouunintel ye v Y€on tou cwyotiov. Ouwe, ewdxd Y& yeydro
B, eivar ebhoyo va vnodéoel xavelc 6TL 1 Vé€on Tou cwuatiou eivor xovid otov odnyd Tne
xivnong.  Buumepaopatixd, 1 AVor mou Perxaue UTOOEXYUEL OTL 1 xiynon Tou cwuotiou
elvan eploplopévn mpog T xatebuvon z (agpol 1o R, elvon otadepd otov ypdvo), evdd To
COUATIO XWVElToL TPo¢ TNV xateLduvoN Y.

Eb¢ mpémel va onueidoetl xavelc to mopddolo g xivnone tou goptiou xdieta axptBng
oty devduvon e nhextpiic dovaune (Snhadnh xotd v xatediuvon y). Lougwva pe 6o
elpaote ouvniopévol Vo oxeQTOUUcTE, P Bdom Toug vououg tou Néutwva, 1 emtdyuvon
elvon xotd TNy xatebduvon g SOvaUNG xon dpo xa 1) xivnon Yo TEQLUEVAUE VoL fiTAY TEOC
NV (Btar xatebduvon. 110 TEOBANU OUWS AUTOV TOU XEGIANOL TO UayVNTiXd TEdio QalveTan
var €yel Tehelog avatpédet autrh T Aoy,

Tehxd onuewwvouue 6Tl ) evépyeia Tou owpatiov Peloxeton pe Ty cuvhdn uédodo

1
Szzt‘px—i-g)py—l}:§m(:b2+y2)+V(x,y):>

1
(14.3) &= 5m (&% 4 9°) — qFx.

"Aoxrnom. (o) Beeite ty tpoytd touv cwpatiov [z = x(t), y = y(t)] yenowonowwviag tig
TOEATAVE AUCELS.
(B) Beeite aptduntind xar oyedidote TNV TpoYLd TOU CWUATIOU Y8 XETOLEC CUYXEXPWIEVES
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apyEc cLVINES TNE EMAOYHC COC.
('v) Beeite pa eldueh Moom (y1é xatdhhnhec apyixéc ouviiixec) n omolo teptypdper eudUypoy-
4N X OUOAT) XIVNOT TOU GLUATIOU.

14.2. Enidpact duvdpenwy TeiBhg. ['d vo yelethioouye Ty enldpact Suvduewy TeBhc
oto cboTnua Teénel va Tpoc¥écoupe évay xatdAinio 6po otic EE. (14.2). Autdc pmopel
VoL EYEL TNV Pop@T) —ad YL TNV TendTn e€lowon xal —ay Yid Ty 6elTepn, 6mou a ebvan pio
Yetnr) otadepd mou ovoudletan otadepd Tefnc. T'odpouue T Véeg e€looelg g e€Xg

mi =qBy+qF — ax
(14.4) myj = —qB & — ay.
‘Aocxnor. Ouduvduec tpiBhc Yo mpémel (x TOL OPLOUOY TOUC) Vol HEWOVOUV TNV EVERYELX
evoc xwvoluevou copatiou. AelZte 6t 1 evépyeto (14.3) ToU GUOTAUNTOC PELDOVETAL UE TOV

Xpovo 6tav oybouy ot EE. (14.4).
Avon. Talpvoupe Ty ypovixy| Topdywyo TNS EVERYELC

d&
— =ma¥ + myy — qEx.

dt
Xenowonololue Tic e€lo®oelg xivnong
dé | . . . . . . 2, .2
o = 2By +gE —ad) +§(—qBi —ay) - qBi = —a(d” +¢7),

tote Pploxoupe d1L E/dt < 0 dtav xveltan 10 cwpdtio (6tav @2 + §2 £ 0). Apa hotmdv 7
evépyela Yo YetdveTar womou va axwvnronomnlel o goptio. [

Mmogotue va yeddpoupe tic EE. (14.4) xon wq e&hc:

. [6% . FE (6%

R = —— J R = —— — 1 .

T 4B Y, Yy B + 4B T
Avuto 1o clotnua eglowoewy Yo pnopoloe va hudel, oume 8w Yo meploptotolue otny
CUUTEPLPOPE. TOU GUOTAUATOC Y& PEYGAOUC Ypovouc. Ltnv telx xotdotaon (8 — o00)
Yo unotécouue 6Tl €youue & = 0, § = 0 xou dpa Eyoupe Y& ta &,y TiC €N ahyeBpixéc
eCloWOoELC
y—a/(gB)i=—-E/B,  i+a/(gB)j=0

xa ot

. _ —(aE)(¢B) . _ _agE)

~ (gB)?+a? - (¢B)?+a?
Avtéc ol e€lowoelg divouy TNy xivnomn Tou cwyatiou.
& Adyouc ouologop@lac Ue To ATOTEAEGUOTA TWY TEOTYOUUEVOY TRy PAPmY Vol UEAE-
THCOUKE TOV 00N Y0 TNg xivnong. AvixaoToOUe To AmoTEAEOUA YId ToL T, Y OTIS EELOWOELS
xivnong yid va Beolue Tehixd

a(qF) _ —(gB)(¢E)
(¢B)* + o’ b (@B +a?

AvuTéc ol exppdoelc CUUTITTOUY UE TIC TUPATAvVL YL ToL &, Y.

i, =
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Av Bewphioouue Thpa we TayhTNTE ToU cepation o didvucua V' = (R, R,) nopatnpolue
OTL TO CLUATIO Xvelton UTO Ywvio § S TEog Tov dEova &, 6Tou
R B
tand = =¥ = — 12,
. a
I'é otadepd TeBric a — 0 Peloxoupe § = /2, dnhadi xivion xatd tov dZova y 6nwe eldope
xou o€ TponyoLuevn Tapdypapo. Otav dune éyoupe teBn (o # 0) téTe T0 cLUATIO Xivelton
und ywvio 0 < § < /2.
"Aoxnor. Bpelte oprduntind xou oyedldote TNV TEOYLE TOU COUATIOU YId XATOIEC CUYXE-
AEWEVES apyWég oLUVITXES TNG EMAOYNG oug xa Yid uio otadepd Tefrc o > 0.

"Acxnon. Meletote extevéotepa 10 oloTnUa TV elohoewy (14.4).

15. KINHSH ZEYTOYS $OPTION SE MATNHTIKO IIEAIO

Ié va meprypddpouye meptocdTERD amd €val QopTIouéva cwudTLor Tar omola BploxovTon o
poryvnTid medio B = B2 o mpénel vo yevixeooupe tny Lagrangian (14.1). E8 Vew-
poUue B0 cwpdtio pe o pdlo m, goptia g1, g2 xou dravdopata Véone (x1, Y1), (T2,Y2)
avtiotolywe. Mropolue va ypddouue tnv €€rc Lagrangian

1 ) ) ) ) B ) ) ) )
L=-m(# +43+91 +93) + — [ (z191 — y131) + @2(w202 — yad2)] — V (21,91, 72, 92).

2 2
H B éxgpoon yedpeton xou w¢ e€ig
1 . . B . .
(15.1) L=5m > @7 +u7) + 5 > qi(miti — yidi) — V(i i)
i i

omou o delxtng ¢ madpver Tig Twég ¢ = 1, 2. Yo endpeva Yo Yewprioouue duvauiny| evépyela
V (24, y;) mou meplypdeper odnenidpaot uetold towv 800 @optiony xat eivor Tng Lopenic

V=V, l .= \/(JJQ —z1)2+ (y2 —n1)?,

omou £ elvar 1) andoTooT HETAEY TwV BV QopTiwy.
Aqgoi éyoupe téooepig pueTafAnTéc unopolue va ypdouue técoepic e€loWOELS:

d (0L oL d . ov

at <8551> = a1 = %(mxl —qBy) = "o,

9 (2E) 22 o i = -

dt 89‘52 8:@ dt 8$2

L R P

dt \ 0 oy1 dt oy

d (0L oL a . ov

o7 <('9y2> = = o (my2 + q2B x2) = o

LNUEWOVOUUE OTL YId TaL BUVOUIXE aANAETDPaUoTE oL VEWEOUUE €0 Loy VEL

ov ’ ot / Tl — T2 ov ’ ot ’ T2 — I
o = VW =VO—F— 5=V =VO—F—,
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dpo éyoupe OV /0x1 = —0V/Jzo nau eniong woyber IV /0yr = —0V/ya. Av npocdécoupe
Tic BVo Tedeutaieg elonoelg xa Ti¢ 8Vo mpoTes Peloxouye Tic e€Rc B0 oyéaelc

d j i d x x B
o+ L2+ 220, S prp-2E ) =0, w=12
dt w1 wy dt w1 wo m
Mrnopotye vo oplooupe tov 00ny6 tng kivnons (Ry, Ry) yid éva Ledyog goptiwy wg
1 Y1 Y2 1 1 Z2
R = = —_— -, R = — _
v TG (w1 4+ 22) + % + % v TG (y1 +y2) %1 s

X0l Ol TTUPATIAVE EELCMOOELC AMOBEXYUOLY OTL AUTES oL BU0 TocHTNTES Elvol BlaTneoES.
Télog unopolue va Bpoldue TNy EVERYELXL TOU GUOTAULAUTOS

1 . .
E= 5m Z(:C? +92) + V(g yi)
[
1 omola ebvan enlong datneown tocoTNTA.

‘Aoxnom. Meketiote avoluTixd T0 UG TNUA TwV EELOWoEWY Yid (eVyog popTiwy oE oTa-
Vepd poryvnuind medlo (emhélte V = In(¢)). Abote apriuntind tic e€lowoelc Yid dedouévee
apyéc oLVITxES.

"Aoxror. Oewpriote v Lagrangian (15.1) xou enavohdBete to Bripoto Tou tponyouuévou
xepohadou (yid tic divec) yid va Bpeite tar avtioToyo anoteAéopata.

"Aocxnom. I'evixebote v Lagrangian (15.1) yid va neptypdipete éva abotnua N poptiwy
oe poryvnTid medio. [YTodelln: oapxel va emexteivete 1o ddpoloua oTov TEHOTO 6p0 OTA
i=1,...,N. To Suvopxé uropel va diveton and éva ddpotopa amd dpoug e Lopehc V (¢;;
omou ij ebvon 6hor Tor Buvartd Leuydipta poptimy.] Beeite tic Siatnpriotues tocdtntes yid awtd
T0 GUCTIUOL.
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16. AIATPAMMA ®ASEQN TIA EZISQSEIS 2HS TAEHS
16.1. To anA6 exxpeuég. H eliowon xivnong yia 1o amho exxpeuéc elvon
(16.1) ml? 6 + mgl sinf = 0,
omou m, g, £ eivon otodepéc. Toapatnpoldue 6Tt
_dd dbdo  db
Cdt df dt do
xou ypdepouue v e&lowan (16.1) wg

mEQQZ—Z—i—ng sinf = 0.

‘Etot, eve etyaue e€iowan yio Ty petaBAntn 0 ue tov ypeovo t, teeo €YoulE TERIoEL Ot Uid
eglowon yid o 0 we ouvdptnom tou 0. OloxAnewmvouue TNy TeAeutala e€lowor

m52/9d9'+mge/smed9 =0
xan Bploxouye

1 .
(16.2) 3 ml? 0% — mgl cosd = C,

10 omolo eivar ohoxhipwua T xivnong (etvan To ohoxhfpwpa Tne evépyetag). Edv utodéoou-
ue xdmotec apyinéc ouvitixec B(t = 0), (t = 0) T6TE UTOPOVUE VoL TIC AVTIXATAG TAGOUUE GTO
aptoTERS PEAOG TN Topamave e&icwang xau €tot va Bpolue Ty otadepd C. Eivan mpogavég
ot yd xde Ceuydpt apyxadv ocuvinxay Ya Beloxouye, ev yével, dlapopetin otadepd C),
onhaodt, xde T g C avtioTolyel oe SlapopeTxr) AUoT Tou TEOBAAUATOC.

Ié v eZiowon (16.1) dev uropel vo dwidel n Ao oe xhelot wopyh. ‘Ouwe, Ue TV
Bordewa Tou ohoxhneduatog (16.2) umopolue va dddooupe éva Bidypoppo TG xivnong Tou
GUGTAUATOS OTOV YWEO TWV XATaoTdoewy Tou. H xdie xatdotaor tou cuothpatog xado-
oileton amd Tic TéC TV d00 peTaBATdY @ xon B, O Ydpoc v 300 auTdY YETUBAITGOV
[3nadi, T0 eninedo (6, )] Ayeta ydpoc Twv pdoewy. H EE. (16.2) opile xoundiec otov
YWEO TWV PAUCEMV.

YXHMA 9. Audrypoppor gaoenmy yio 1o anhéd exxpeués. (And to BiBhio [8].)
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Mopotnpolpe 6t n EE. (16.2) divet C' > —mgl cos 0 xou dpa éxoupe C' > —mgl. 'Etou
1 Olepebvynon tou dlayeduuatos @doewy urnopel vo meploplo¥el oTIC amodexTéc TS Tou
C. Tw v xotavonor tou SlaypduUaTos PAcCEWY TOU AmAOD EXXQEEUOUS, OTO Ly 3,
Yo e€ETACOUPE TEEIC TEPIMTWOOELS.

16.1.1. Ynueia woppornias. Oewpotpe C = —mgl, ondte 1 e&iowon (16.2) xavomoteiton
wévo yio 0 = 0, xau @ = 0,427, . ... Autéc oL TYéC TOPIOTEVOVTAL [IE UEUOVOUEVE ONUELX GTO
OLéypopol PAcEMY, EVE ot avtioTolyes Aoels Twy eglowoewy (16.1) etvan 8(t) = 0,27, .. ..

EZetéloupe enionc tnv mepintwon C = mgl. H eZiowon (16.2) wovoroeiton yia § = 0,
xou ) = 4w, £3m, ... Emméov 1 efiowon xivione (16.1) diver f = 0 vid autée Tic Tuuée
0L 0, cuvendg éyoupe Aoelg 0(t) = fm, 3, . ... Apo autd elvon onueio wopporioc.

Ta onueia Tou Ybeou gdoewy (0,60) = (0,0), (0, £27),... xu (0,0) = (0,£7),... \yov-
Tal oNUEla LoopEOTiag ot AVTLIOTOLY0UY OF VECELS OTIOU TO EXXPEUES TUPUUEVEL axivnTo.

16.1.2. Hepwdikn kivnon. T'd C = —mgl (alhd C > —mgl) unopolye v ypdhouue
cosf ~ 1 —62/2 dote 1 (16.2) ypdpeton
1 . 62 .
S22 —mgt (1- =) =c=>0+2¢ =,
2 2 14
omou C” elvon pio véa otadepd. H teleutaio eliowon diver pia owoyévew elhelhewy oTo
Sidrypapa pdoewy, oL onoie TepEdhhouy To onpelo wopporiac § = 0,0 = 0. I'é C" =0
Beloxoupe to onueio woppotiog (0 = 0 = 6) xou yi& xdde C’ > 0 éyouye pio ENhewdn.

16.1.3. Xaypauxd onueia. T'd C ~ mgl Bpioxduacte xovid ota onueia toopponioc (£, 0).
Mnopotye va ypdouyue yid 8 ~ 7 v mpooéyyion cosf &~ cosm — (cosB),_ (6 — ) +
(cosO)y_ (0 —m)?/2=—1+ (0 —m)?/2 dote 7 (16.2) ypdpeto

1 . — )2 .
2m€202—mg€<—1+(92ﬂ)) :C:>02—%(9—7T)2:C/,

6mou C eivon pior véa otadepd. Av opicoupe 61 := 0 —m t6TE Y18 xouTOAES XOVTd 010 OTEiD
(£7,0) éyoupe tnv e&iowon

6 - 26t =C
1 onola meptypdpet uiot ouxoYEvela UTEQBOADY OTO BIAYEUUUA PACEWY, OL OTOIEC TEQLBAAAOUY
To onuelo woppotiac § = 7,0 = 0. ‘Ouolo amotéheoyo €youpe xou yid To onueio O =
—m,0 =0. To onuela (£m,0) mou Beloxovton avduesa ot UTEPBOAES AEYOVTOL GOYUATIXG
onuelor xou Vo peretnody avahuTIXOTERA OTY) GUVEYELAL.

16.1.4. Ilepotpogixn kivnon. ‘Eotw C > mgl, ondte 1 (16.2) Siver 62 > 0 (Snh. 0 # 0).
Auth onpaiver 6T o 8 eivan pio povétovn cuvdptnon tou yedvou. T § > 0 toipvouye un-
HAELOTES XOUTONES UE YOpd amd apvinTixd O mpog Detind, eved yia f < 0 maipvoupe aviioTtouyec
XU TOAES e avTidetn Qopd. O xoumdAEC AUTEC AVTIGTOLYOUV GE GUVEYT| TEQIGTEOPIXY| Xivnom
TOU EXXEEUOUC.

ESape howndv ta oxdroudo:
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o Kée Leuydpr (6, 6) eivon pia xotdotoon tou cuothoatoc xa xodopiler Ty ypovix
Tou e€EMEN YEOW TOU TEOPBAAUATOS dpy XV TV, Auth 1 eZENEN TepLUéVouPE Vo
TEPLYPAPETOL EV YEVEL UE [lot GUVEYT) XOUTUAT] OTO BIAYROUUS PACEWY.

o O ypdvoc t dev epgaviCetar oTo OLdyEaUUUd GACEWY AAAA 1) Ypovixn eCENETN LTOOT
Aovetan amd To BeEAdnior 0TIC QUOKES HOPTOAES.

o Ynuavtxd onuela Tou dlarypduuatog @docewy elval Tor onjeia wopporiag Tar onola
TaploTdvouy Aooelg 8 = const. tng e€lowong xivnong.

o Ou tpoyiéc YOpw and onueio wopporiag Umopel v efvar xAEOTEC XoUTUAES, OTOTE
ovopdalovye To onueio toopporiog evotadés. T'evixdtepa, av plo uixey| dratopoy
and 1o onuelo woppoTiag Bev 0dNYel (UECW XATOWY QPUOIXMY XOUUTUADY) UaXELd
amd autd ToTE ovopdlouue To onuelo Woppomiag evotalés.

o Edv plo yixpt| dratapoyn and to onueio wooppotiog 0dnyel (U€ow xImotwy Pacixdy
XOUTUAGDY) Paxpld armd autd ToTE ovoudlouye to onueio wopporiog aotadés.

16.2. E&wowoeig 2ng tdgng wg clotnua ediowocewy Ing tédng. evixcbouue
TNV TERIMTMOT TOU TEONYOLUEVOL THEABEYUATOS Xat LTOVETOLUE TNV e€lowan 2Nng TaEng

@ = f(x, o)
1 omolo TEPLYPAPEL, T.Y., TNV xvnomn evog unyavixol cucthpatog. H xatdotoorn tou ou-
othuatog xadopiletan and T TWés v z,&. ' vo AMoouue v e&iowon (to TEdBAn-
MO 0EY XDV THIGY) YEelalOUacTE TS TYWES TV PETUBANTOV OE XAmolol Ypovixh oTiyur
[z(to), Z(to)]. Auto Biver Ty aopur| var Yedpoupe Ty mopandve eiowon oe plo véa yopet
omou ta T xou & Yo eppaviCovton cav aveldptnteg petoPAntéc. Alvouue éva véo dvoua 6To
T

T=y

xou 1) apyixy| e€lowan yedpeton

y=Jf(z,y).
Ou 800 tedeutaiec amoteholy éva gloTnua U0 e€lo®oenwy 1ng T8Eng To onolo elvat LoBHVOO
ue v apyxy| e&lowan 2ng teEng.

To Bidypoppo @doewy Tou cucThuatog Twv eflo®oewy Bploxeta oto eninedo (x,y). H
xtvnom Tou cuoTAPATOC LxavoTolel TNy e€lowaon
y_ [y dy _ flay)

16.3 L= s 2= .
( ) T Y dx Y

H e&lowon autr unopet xat” apy v va dwoel hooelg y = y(z) ot onoleg opilouv g xaundheg
ToU SlaypdUUaTOC PAoEwY GTo eninedo (z,y).

IMapdderypa: Beeite 1o dudypoypo @doewy yio Ty e€lowon & + asinz = 0.
Avtr ebvan 7 e€lowon yia o anhd exxpepée. T'pdpouue

T =1y, Y = —asinz.
Ta onuela wopponiog Beloxovtaw av Vécovye © = 0, ¥ = 0 xoau Aooupe 0 ohyefpind
GUGTNUO TOU TEOXVTTEL:

y=20 —asinx = 0.
O MNoewg eivan y = 0, = = 0, £m, £27,.... Iapatnerote 6T 6ha Tot onuelar looppoTiag
Beloxovton oTov dlova .
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O xopniieg Tou SlorypduUaTog @acewy divovton amd TNy
d i 1
di/ _ ey /ydy = —a/sinxdm = §y2 —acosx =C.
x

T xdde tun e mopapétpou C' modpvouue pio xaunvin oto didypopua @doenmy (LyAua 9).
O

¥
|

NN =7
D 228

YXHMA 10. Apiotepd: Awdypouua @acewmy yior EVa XEVTPO OTNV opy 1 TKV
alovawyv. Ae&id: Awdrypaupor QAoE®Y yior €va CaypoTixd onuelo oty opyn
v aZévey. (Aelid: and to BiBhio [8].)

A

TMopdderypo: Beelte 10 didypopua @doswy vty ekiowon & + w?z = 0.
Avty elvan 1) e€lowon yia Tov apuovixd tohavtwty. [edgouue
=1y, § = —w?z.

To clotnua €yel éva onueio wopporiag To omolo Beloxetan av Vécouue & = 0, § = 0 =
(x,y) = (0,0). Ouxoundheg oL SLoryEdUUTOC PAoEWY divovTon and TNV

d 2

y:_M:>/ydy+/w2xda::0:>y2+w2x:a

dz Y
I xdde Tyn e mapapétpou C' malpvoupe uio xaumOAn, n onolo ebtvon ENAewdr. O elhelderc
neptBdhhouv to onueio wopporiog (0,0) (ELyAua 10). O

IMopdderypo: Bpeite to Sidypoppa pdocwy yio tny ellowon & — w?z = 0.
Fedepoupue
T =1y, y = we.
To cbotnua €yel éva ornuelo Woopporiog to onolo Peloxetan av Yéoovue & = 0, y = 0 =
(z,y) = (0,0). Ouxopndhec TOL darypdUUUTOC PdoEwY divovtal and TNV

d 2
y:M:>/ydy—/w2xdx:0=>y2—w2$2ZC-
dx Y

Do xdde Ty g nopapéteou C # 0 talpvouye plor xoumOAT, 1 omolo lvon UTERBOAT, oTo
Sudypoppor pdoewy (Lyfua 10). Téd C = 0 nalpvouye evdeiec (y = fwz) nov TopLoTdVOUY
paoxéc xoUTUAES oL omtoleg Tépvovtar 6To onueio wwopponiog (0,0). O

BiBhwoypagia: [8, 9]
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17. MONTEAA AIIO THN BIOAOI'IA

17.1. AnAd mAnQuoptaxd povtéha. Trodétouue éva Ploloyixd eldoc. Oo Féhoue
Vol HENETAOOVUE TNV avdmtuén tou TAnduopol tou N = N(t). Ltnv anholoteprn nepinto-
o1 pnopolue vo ypddouue €va poviého mou Aoufdver ut’ o6y yevvroele xan Yavdtoug ue
avtiotolyoug otadepoic puluole adinong xat Yelnwong Tou TAnYucuoD

dN

L BN —dN, b,d> 0.
dt

To povtého diver adZnomn (hoyw yevwhoewv) xou peiwon (Adyw Yoavdtmv) avdloyec Tou
TAnduopol xar ayvoel dhha pouvopeva, .., uetavdoteuon xAt. H Abon tng e&lowong etvan

N(t) = Noe"= Dt Ny = N(t=0).

Av b > d o minduoude avZdvel. Oewpolue ¢ TH Quotohoyxd yid éva eldog v adinon
Tou TANYuouol Tou ondte Yo yedpouue cuUVRYKC

AN

17.1 — =7rN
(7.) =N,

omou r > 0 pla Yetinr otadepd.
[opatnpolye Ouwe aUéowe OTL TO HOVTENO auTO eV UTopel var Loy Vet yia yeydho N Lot
16T 0 TANYUOUOC augdvel ameploptoTa . Alopddvouue To YoVTEAD WS eENC

AN N
17.2 N (12
(172) a ( K)

xou autd To ovoudlouue Aoyiotiké povtédo. I'd N < K 1o yovtého autd divel mopduoLo
ATOTEAEGUATA UE TO TEONYOUUEVO, dpa 1 efvan mparyuatixd o pudude avdntuing tou TAndu-
opoL 6tav to N elvon pxpd. ‘Oco 1o N yiveton yeyolltepo BAEmouye 6TL 0 pulUdE adEnong
peldvetoaw Aoyw tne mapousiac tou moapdyovta (1 — N/K) xou yid N ~ K o véog vouoc
elvon onuavTnd dlopopeTindg and tov tponyoLuevo. I'd N > K o pududg adénong yiveton
aEVNTIXOC, €youue dnhadn uelwon tou TAnduouol. Mnopolue Aowndv vo molue 6t 0 K
elvon T0 p€yedog Tou TANYucUoL Tdvw and To onolo oTopatdel 1 adEnoT Tou eldoug BLOTL
EVOEYOUEVKC aUTOC ETUPoPUVEL UTEQUETEN TO TEpUBdANOV 1| Yid dhhoug Adyous. H Abon tne
eglowong elvon
rt
N(t) _ N()Ke
K+ No(e” — 1)

Ta poviéha mou meptypdgnxoy €06 eivar oyeTxd amAd xou Vo Yo Tapdoyouy o TewT
enapt| ue to avtixetuevo. Ebvar ndviwe cuvAtng avemopexy| yio var teptypddouy mparypatind
CLCTAUOTA, AAAS utopoly va BeATindoly xat va Yivouy Tid pedMoTIXd.

— K (6tav t — 0).

"Aocxnon. Kavovixonoote xatdhnho tny aveldptntn xon eCaptnuévn petaBint (¢ xou
N) xou ypdpte v EE. (17.2) oe xavovixi popen. Erione yeddte v Aon tne xovovixic
HopPNG o CUYOESTE TNV PE TNV ADCT TOU BWINXE TAUPATAVE).

17.2. Movtého xuvvnyoL-Onpduatog(Lotka-Volterra). e pio Aipvn Couv 800 e-
on daprdv: 10 A, 10 onolo Let tpwywvTog yoéeta (Tar onolo utodéToupe 6TL UTdEY oLV oE
agdovia) xou to B (xuvnydc) 1o onolo tpégeton tpdyovtag to A (Opaua). Xeetolbuacte
€Vt LOVTENO Yot TNV aAANAeTBpooT HETAUED TV BUO ELBWV.
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‘Eotw z(t) o thnduoudc tou eldouc A xou y(t) o minduoude tou B. Trodétoupe 6Tt o
manduoude Tou A auEdvel pe Evav amhd voUo otay autd apriveton eheUepo amd eEMTEPIXES
emdpdoels. Ye ypdvo ot Eyouue adinon oz xatd

axot, a>0

omou éyel Angdel un’ oy évag otatepde apLiude YevvAcE®Y xal YavdTov OTee axpBog
oto yovtého (17.1).

Trotétouue tpa 6TL 0 pUBUOS pelwong Tou A elvar avdhoyog TV GUVOVTACEWY PETOED

A xou B:
—cxydt, ¢>0
oot T A tpwyovton and to B.
Apa €youue cuvokxn uetoBoin
0x = ax 0t — cxy ot
70 onolo oe dlapopLxy| LopPn YedpeTo
(17.3) T = ax — cxy.

Tpa unodétovye 6t (amousia tou eldouc A, dnh., tne Tpoghc) yio to B éyouue me-
eloc6tepoug Yavdtoug amd 6Tl YEVWATELS, dpa uiot UETABOAY), €€ aUT®Y TV AOYWY, 0y NG
uopepric

—bydt, b>0.
Al eniong unopolue vo utodécouue adEnan tou Thuduouol Tou B, Aoyw ebpeong tpogr,
avaAoY T UE TIC cuvavTHoEl UeTal) A xau B:

dxydt, d> 0.
Tehxd €youue
(17.4) y = —by + dxy.

"Eyoupe va pehetioouye éva olotnua dVo ellohoewy tewtne téEne (17.3), (17.4). Xn-
HELDOVOUPE 6TL UTdpyEL 0 Teploptopds = > 0, y > 0 (ou tAinduopol npénet va etvon Yetixol
aprdyol).

Ynueia 1wopporias. To mpwto Briua yid TV YeAETN TOu GUCTAUATOC glvon var BpoVUe Ta
onueta 1wopporiag Tou, dSNAadY exelvar Tor onuela yio oo onola €youvue & =0, y = 0:

ax — cxy = 0, —bx + dxy = 0.
O Moeig twv edlothoeny divouv ta Vo ornueio
(17.5) (0,0) (b/d,a/c).

To mpihto onuelo yog Aéel amhedg OTL EQV apY DS OEV €youpe xavéva A xon xavéva B tote
xavéva eldog dev mpodxettan vo dnuovpyniel. To dedtepo onuelo woppoTioug TaploTdVEL ULat
AATAGTAUOT) TOU GUGTHUUTOS TNV ool oL TAnYuouol Twv 600 EBGOY TaEUUEVOUY AUETHBANTOL
otov ypbvo. (Acite to dbo onuela toopponiog oo Sidypouua pdoewy oto oyrfua (11).)

Paoikés kaumides. To emduevo Brua elvon va Beolue Ti¢ xUUTOAES TOU Blory pUUUATOS
pdoewv. Autég xavonololy TNy e&lowon

dy  (=b+cz)y
dr  (a—cy)z

)
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1 omolo umopet va Audel av Stoywplcovue ta x xa y:
- —b+d
/ a—cy dy — / —b+dx dz.,
y x
xan madpvouue Abon

(17.6) (cy —alny) + (de —blnz) = C.

To C eivon pid audalpetn otadepd, 1 ool Talel TOV POAO TNG TUPUUETEOU TNS OXOYEVELIC
XOUUTUADY TOU SLoy pAUUATOS PACEMY.

Hopotnpolye 6Tt 10 aptotepd péhog e (17.6) eivon tne wopwhc f(z)+9g(y), 6mou f(z) =
dx —blnz xou g(y) = cy — alny. Eyw ehdyoto e f(z) xou, avtiotoiywe, e g(x) yid
(17.7) ﬁ=0=>9—al=0$(£=é, @:0:>g—c:0:>y:g.

dx T d dy Y c
H ouvdpmon f(z) + g(y) éyer ehdyioto oto onuelo 6mov d[f(x) + g(y)]/dx = 0 =
df (x)/dz = 0 xou d[f(z) + g(y)]/dy = 0 = dg(y)/dy = 0, dSnhad¥| oo onueio (17.7).

IM'pw ané to onueio wopponiac (17.7) ot xaumdheg ToL SlayPdUUATOS YACEWY Elvol XAEL-
6 TéC xaumUAEG. Mnopolue oo Vo oy eBLAGOUUE TO SLdypaua gpdcewy. Kdie xaumiin €yet
wo xateduvon 1 omola Belyvel TNV ahhayr) TN XATAGTUONG ME TNV EOT Tou Ypedvou. Tny
xateduvon unopolue va Ty Beolue, T.y., vnoloyiloviag To mpdonuo Tou & o éva onueio
x =b/d,y > afc. Av Bpolue v xatehuvon o éva onuelo Ghec oL dhheg xoteudUVoELS
TEOXUTTOUV ATtO LOLOTNTEG CUVEYELIG.

Eq¢" 6c0v oL xaunihe ebvon xhetotéc ol manduoyol x(t), y(t) elvon neplodinéc ouvapthoelg
Tou Ypovou. H ypovixr otiyur| mou o mhnduoude B elvon yéyiotog elvan mepinou éva tétapto
NG TEELOBOL PETE amd TNV oTiyur| Tou o TAnduouog A ftav oto uéytoto. ‘Otav to B tpmel
0 A o mAnduoudg tou avddvel xar autdg Tou A peudvetan. AuTto €yel Gov CUVETELD VoL
petwdel apyotepa To B. Axololtng auédveton to A B16TL dev umdpyel Tokd amd o Byl
var To pdieL xou 0 x0Oxhog Eavopy(lel. Tétoleg ouunepipopés €youy napatnendel oe Blohoynd
CUCTAHHATOL.

Ta topoamndve anoteAéopato Setyvouv OTL, aVOAOGYKS TV 0EYIXWY CUVITXWY, xde GO TN-
Mo XWvelTon YLol TEvTo v o pio amd TG XAEWCTEC XOUTUAES TOU BlaypSUUITOS QPACEWY.
Moévo €dv urtodécoupe 6TL uTdpEel xdmota Eapvixr) ooy 6T CUVITXES TOu TeplB3dAovToc,
Y., ENEWN QUTIXAC TEPOPNC XATOLYL YEOVLE, TOTE To Lo TN Vo ueTofel o xdmolo GAAN
ond TS HAEIOTEC XUUTVAES TOL dLorypdupotoc @doewy (autéd PéPota dev meptypdpeton and
T0 TopGY LoVTELD). e xdle mep{nTmon o cUoTNUA TapoPEVEL EYXAWPIOUEVO ot pio and
TIC XAELOTEG XOUTUAES TOU Otarypdupatos. Autéd umopel va Jewpnidel cov éva uelovéxtnua
TOU JovTéAoL. e TOAAG Bloloyixd cuoTidota Yo teplueve xavel 6Tl To clotnua Yo elye
o ouYXeExpévn xatdo tao woopotiog (mdavoy pio teptodin xatdotact) otny onoia Yo
EMAVEQYOTAV UETE amd xdUE TEOCWEWVY| Blatapoy | Twv enTepix®y cuvinxoy. H cuurepl-
(QOPA TOU TAUPOVTOC UOVTEAOU TAVTKC EIVAL YEAXTNELOTIXY Yot OAAL TOL GUG TAHUATO To OTola
€Y 0LV €va TEWTO OAOXAAEWHO TNS wop®hc (16.3).

17.3. Movtéha avtaywviclkol 8o edwv. Mia dAAn xatnyopio tpolAnudtemy eivor
auTd TTou avapépovTal o 600 €ldn Ta omola avtaywviCovton yid to Blo eldog Tpogrc. To
povTéAa oL T MERLYpdpouy elvan, xatd éva uépog, mapoupoia ue to Lotka-Volterra. Oo
Yewprioouye Aowmov éva poviého tOnou Lotka-Volterra ye plo dpwe onuavtixr mpocdrium.
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6
0 X

YXHMA 11. To dudypaupa gpdoewy tou poviéhou Lotka-Volterra. ‘Oleg o
xauTOAES elvon XAEIGTES, Tap” OTL OploUEveg Byalvouy exTOC Tou TANGIOU.
(X0 mopdderypa Tou oyfuatog éyouue yernotwonotfoel a = 1,b = 2,¢ =
1,d = 1 ondte ta onuela tooppomiog eivar o (0, 0), (2,1). "Eyouye oyedidoet
Tic xoumOiec tne EE. (17.6) yid C =1.7,2.2,2.7,3.2,3.7.)

Oa ewodyouue TV AEYOUEVN hoyioTixr] avdmtuln yid xdde éva and to 800 €idn. Omndrte
€)OLUE TO YOVTEAO

dN, N, Ny
17. b S A (A N
(17.8) ar ( K 12K1>
dNy Ny Np
2 Ny (122 iy
a2 2< Ky 21K2>’

6mou 71, 12 Blvouy Toug puolg alénang Twv TANGLUCUOY Yid uixed N1, Na, ov K1, Ko elvau
oL apripol yid Toug omoloug €Y0UV XOPECUS TV AVTICTOLY®WY TANVUCUGOY xot big, bay lvon
CUVTEAEGTEC TTOU PETEOVY TNV eNidpaoT Tou aviaywviopol otoug Ny xau N avtiotouya.
Movtéha tonou Lotka-Volterra, cov xou 1o mopoamdve, To onola nepthau3dvouy tny Ao-
Yo T ovanTuEn Pewpolvton Tt Sivouv ATOTEAECUATO TILO XOVTH OTNV TEOYUATIXOTNTO.

17.4. Movtélo emdnuL®wy. Ocwpolue TNy e&dniwon emdnuiag oe €vav otadepd TAN-
Yuopo. Xe dedouévn oTiyur| t €youue
x(t): oL uytelc oL omoloL dev €youv aPEPKOOTAOEL XU Gpa EVaL BUVATOV VoL dPEWOTHCOLY.
y(t): ot dppwoTot.
z(t): autol ToL €YoLV AVIPEOOEL XL Gpa £YOLY avosia.

Trodétouue tdpa Eva oTadepd pUINS ETUPHOY PETAEY TWY UYELDY XAl TV ARROOTOV EX
TWV OTolWY €val TOCOCTO 0BNYEL OTNY YETAdOOT TN acVévelac. ‘Apa ot yedvo 0t Exw

dx = —Pxy ot

VEOUC 0lpptOTOUC.



60

Trodétw eniong 4Tt 0L EEMATOL AVIPEMYOLY UE PLUUO 7Y, oot

oy = PBxy ot — vy ot.

H ad&non tou minduopod autdyv pe avoaoio eivou

6z = vy dt.
Ye SLopopiny| Hopp1| oL TapaTdve GYEELC Bivouy To GUGTNUA TWY eEICOHOEWY
T = —Pxy
(17.9) y = Bry—y
o= vy.

['é o cbotnua autéd Beloxouue

d
%(:L‘+y+z):O:>x+y+z:N,

OOTE AEUE OTL €Y OLUE EVA OAOUATIPOUN TWV EEIGOOEMY, TOU 0 EXPEALEL TO YEYOVOS OTL O
ouvolxog TAnduouog N ebvar otadepoc. Tlapatnpodue ot 1 teitn e&iowon Tou cucTHuaToC
TEOXUTTEL and TG VO TEWTES AV YENOWOTOLACOUUE TO OAOXAEWUAL.

[ to ddrypapyua @doewy oto eninedo (z,y) éxoupe
(o) Xnueta wopporiag: Oétovye & = 0 = § = xou Bploxoupe

(17.10) xy=0, (Br—y)y=0=y=0, x>0,

OnhadY) Ghar tar onpelar Tov dZova z (vl z > 0) ebvon onueia loopponiag.
(B) Ot e€iowon TV xaUTUAGY TOU dlorypAUUATOS PECEMY:

dy _ Bry—y 71 v 1 ~
1711) 2= . 14l s dy=(-14+~LZ ) dr=y="L1Inzx— C
W g = gy ~ e T W) ey s ey
6mou 1o C elvon wd otadepd (N TOEAUETEOC TN OXOYEVELNS TV XUUTUAGY). Eneidh thpa
dy 71 v
—=0=-1+—-—-=0=z=—
dr + 3z x 5

0 aptiudS TWY dPPOOTWY Y efval UEYIOTOC (VLo ULl CUYXEXPUEVT XopTOAN) GTay O optduoC
TV UYLOY gvon © = 7y /[.

Bifrioypagia: [8, 11, 10]
18. YYSTHMATA AYO EZIZQSEQN 1HY TAZHY

‘Eyouye del nidg oty unyavixr pa e€lowor dedtepne tédng umopel va ypogel ooy 500
e€looelc TOTNG T8ENS.  LuoThuata e€loWoEwyY TpOTNG T8ENg, mpoxVnTouy eniong ooy
HOVTENA CUCTNUATLY GTNY unyovixt|, otny Ploroyio xou odrov. To cuothuata autd ctvon
NG Moppc

& = X(z,y)
gy = Y(x,y).

Autd mou pog evilagépel vo EEpoupe oe TETOL GLUOTAPATY Efval

(o) To onpeia toopponioc, dnhadh ta onueio oo onoio

X(z,y) =0, Y(z,y) =0.
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(B) To dudrypoppa @doewy, ol xauniAes Tou omolou divoviar and Ty e&lowon

dy _ Y(z,y)
dr  X(z,y)

(v) Ot Moewg Tou cuaTAUNTOS

Biphoypagia: [8, 7]

19. XYSTHMATA I'PAMMIKON EZEIZQYXEQN
H perétn cuotnudtwy ediothoewy apyilel and ta mod omAd GUCTAUNTA TOU elvor ToL Y-
uxd. Edv yid yio petoAnt o pudude adinorc tne eivon avdhoyog tng TWNC Tng, TOTE 1|
OLVOULXT] TNG TEPLYEAPETOL OO TNV YeauuixY| e&lowaon
T =ar = x(t) = ce™,
70 omolo €youue el 6Tt elvon Eva amhO povTERO Yia adENoT TANYUGUOD.

19.1. Yvotpata pe 800 petafAnTtéc. ‘Eva yoouund cbotnua ye dVo petofAntéc
EYEL TNV YEVIXT) Lop®T

T =ax+by
(19.1) Yy =cx+dy.

To onuelo wwoppotiag Beloxeton and Ti¢ oyéoeig

ar+by =0 x =0
=
cx+dy =0 y =0
EXTOC £V 1) 0plloVOcA TWV CUVTEAECTOV OTIC TOREATAVL EELOWOELS Elvot UNdEV.
Beioxouye Noeig tov EE. (19.1) doxdlovtoc v popen

(19.2) r=reM, y=seM,
omou 1, s, A ebvon otadepéc. Avtixotdotaon otic (19.1) Sivel tic
(19.3) (a—AN)r+bs=0, cr+(d—AN)s=0.

OewpolUE WS AYVOGTOUS TOUC T, s ot {Ntde va undevileton 1 opllouca Tou GUGTHUATOC,
®oTe e€dyoude TNV cuVIxT YId To A

2N — (a+d)\ + (ad — be) = 0,

1 omola Aéyeton xapaktnpiotikn e£iowon ToL GUGTAUUTOS XL OTNV TERITTWOT Hog €YEL V0
Nooelg Ap, Ag. Tt xdde tipr tou A o e€iowoelg (19.3) divouv tn oyéon petalld r xau s.
H yevuer) Aoon elvon ypaupxdg cuvBuaouos TV 6L0 AUCEWY Tou Berixae:

z(t) = rp eMt 4y M2t

y(t) = s1eMl 4 5™
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Oa enovoldfBouye TpEo TNV Tapandve dtadxacta oe pla dlagopetixt) YAwooa. To ypou-
uxd cvotnua (19.1) ypdpeton oty popen

HEEIS!

Avtixatdotoon e (19.2) diver 1o TpdBANUL IBOTHGOY:

=l el

Gpa o exeTind A etvan ot (800) WoTéS TOL Tivoxa 2 X 2 TOU CUCTAUATOS XAt 0L AVGELS Y18
o (7, §) ebvon ta 1odLvhoPaTa TOU.

19.2. IHpaypatixég WOLoTikég. Ac dolue TpoTo TNV TEPINTWON Tou oL AUCEIS TG Yo-
paxtnpto i eZiomong eivon mparypoatixés (dnhoadn, o Tivaxac Tou CUGTAUNTOS EXEL TEOY-
HoTixég OtoTuéC).

IMopdderypo. (odypa) Eotw to ypopuuxd cvotnua

T = —x—3y
y = 2y
Beloxouue Aoeig oxwdlovtog Ty popen
r=reM  y=seM

Avtixadiotolpe 610 cLoTNUA EELOWoEWY Xt Beloxouue
A+1)r+3s=0, (A—2)s=0.

H yapoxtneioti e€ioworn tou cuctApatog efval
A+1)A=2)=0=X=—-1, g =2.

INa A = —1 Ppeioxovye wrodidvuopa (r,s) = (1,0) xau & A = 2 Bploxoupe WBL0dLdvucuo

(r;s) = (1, —1).
H yevixr) Aoon tou cucTidatog elvor

z(t) =cret 4+ cpe?
y(t) = —cy e

6Tov ci, ¢o elvon oTadepéc.

Yyeblaon dwaypdupatos pdoewr. T va oyedidoouvde to didypoppa @done [oto eminedo
(x,y)] mapatnpolue 6Tt oL eudeleg mou optlovtan and ta Wodaviopate [(1,0) o (1, —1)]
pévouv avarrolwteg and Tig e€lowoelg xivnone. I'd vo o dolue autd unodétouue OTL VIl
xdmota ypovix| otiypny t = 0 éyouue [z(t = 0),y(t = 0)] = r(1,0) to onolo eivor T0 TEMOTO
WLooLdvucpa Tou Tivaxa Tou cuctidatog. H Alborn tou cucthuatog Peloxeton av Vécouue
oty yevix| Koot ¢ = 0 xau ¢1 = r, ondte Peloxovye [z(t), y(t)] = r(1,0)et, dpa n Aon
TOROPEVEL ETAVG GTo WodLdvuoua. Eniong mapatnerote oti n Adorn tAnoidlel Tnv apyn twv
aZ6vev (to onuelo wopporiac). Opoine yid [z(t = 0), y(t = 0)] = r(1, —1), Yétoupe ¢ =0
xou ¢y = 1 TNV Yeixh Mom xau éyouye [z(t), y(t)] = (1, —1)e?, dnhadh n Aon nopouével
GTO 18L0BLAVUCUA, OAAS amouaxEUVETAL and TO OTUElo LlooppoTioC.
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Yuunepaivoupe 61t ot evdeiec r(1,0) xou r(1,—1) eivor 800 oowéc xaunviec. H qopd
e xivnone elvon Tpog TV apy Twv aZévey i Ty eudeia 7(1,0) (Sott A = —1 < 0 %o
dpa To T peLdveTo EXVETIXG) VG Y& TNy xivnon oty evdeio 7(—1, 1) éyoupe amopdxpuvon
and v apy ) Ty 0€évev (STt A = 2 > 0 xau dpa to (2, y) avEdvovtar extdetixd). ‘Okeg o
UTIOAOLTIEG XOUTIUAES TOU BLoty 0QUUATOS Oy EOLALOVTAL €V OXEPTOUUE OTL TPEMEL VoL UTEOYEL
CLVEYELW PE TIC BLO euleleg Tou TpoavapERVTMay.

‘Evo onuelo 1ooppotiag pe 800 TpayHATIXES ETEQOCTUES WOLOTWES AEYETOL TAYUATIKG ON)-
peio xan ebvan €vo aotadéc onuelo wopponiag.

IMopdderypo. (x6ufoc) Eotw to ypouuxd chotnua
T=x—2y
y =3z — 4y
Tou omolou 1N yapuxTneloTxy e&icwon elvou

1—A -2

— 2 —
2 i [Fo= 2=,

ue Auoelc Ap = —2, A2 = —1 xou avtiotorya Wodaviopata (2,3), (1,1).
H yevuer) Aoon elvou
z(t) =2c1e 4 cye,
y(t) =3cie ™+ epet.
Yxedlaon owypdupatos pdoewy. Ilopatnpodue 6Tt

o(t)  2ce4cget
y(t)  3cre 24 cget

am6 onou Beioxouue

z(t) 2 x(t)
—X =—-, t—00 o =
y(t) 3 y(t)
Yuunepaivouue 6Tt OAec oL Qooixéc xaumUAeS efvar TapdAniec pe to Woddvuoua (2,3)
e peyahltepne (xat” amdhutn Tun) Wotuhc wé yeydhous ypdvous (t — 00), eved eivan
TOPGAANAES e TO BLodLdvUopa (2,3) Tne wxpdTtepns (%ot amdAutn TYh) WIOTWAS Wid tixeoVe
Ypovoue (t — —o0).
Yyedidloupe Ttic evdeieg mou avTioTolyoUY OTIC WOTWES Xou Ue BAom TNV Topomdve Tmo-
potheNoT oYEBLECOUUE Xou TS UTOAOLTES PUOIUES XOUUTOAES.
‘Evo onpeio ioopporiog ye 600 TpayHaTiég OUOOTUES WIOTWES AéyeTon kopfos. ‘Otav ol
WtoTipég ebvan apynTixég (6Twe o auTd To ToPddELYpa) Eyoupe évay evoTtady| KdupBo.

I'evix? ewplo: Awaywvoroinor. To ypouuxd clotnua (19.1) tou yeletdue propel
enione var ypapel wg

x = Ax, x = (x1,22),
omou A eivan o mivoxag 2 X 2 v cuviees oy (dnwg xou oty EE. (19.4)). T v perétn
aUTOU TOU Tivaxo, OAAGL XOL YEVIXOTERA TIVAXWY 1 X 1, AVOUXUAOVUE EVal ONUOVTIXG VeDENUa
™E Yeapuxic dhyefpac.
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Ocpnuo: Edv ol dlotég A1, Ao, ..., Ay evOC Tivoxa A S1doTacewy n X n elvon Teoypott-
%€ xoU SLAXELTEC, TOTE OTOLOBNTOTE GUVONO TwV avTioTolywV Wodlavuoudtony {vr, va, ..., vn}
elvar Bdomn tou R™, o nivaxac P = [v1, Ve, ..., vy eivar avtiotpéduoc xon

P7YAP = diag[A\1, Mo, ..., Al

I v Beolue Ty yerikn) Adon tou yeopuxol cuctiuatog opllouye éva VEo Bidvucua

HETOPBANTOY
y=P 'z,
Yid To omolo €youue
y=DP'e=P Az = P 'APy.
To napandve Yedpnuo Aéel 6TL
y = diag[A1, A2, ..., An]y.
H yevu Moo ebvan
y(t) = diag[eM?, et ... M y(0),
omou y(0) ebvon 1 opyixée ouvdrixes exgppoaouéves otic YetoAntéc y. Telxd, otic apyixéc
HETOPBANTES €xoupe TNV YeVIXT Abom
x(t) = Pdiag[eM?, et ... M P 1x(0),

omou x(0) elvon 1 apyixéc cuvdfxec.
IMapatrpnon: Acdopévou 61t cuvAlwe peretdue cuoTAUaTa V0 EEIGHOENY Elval YENOLIO
vor Qupndolue 6Tt v évay 2 x 2 whvae P o avtiotpogoc Pt elva

la b 1 d —=b
P_[c d]’ P _A[—c a }
omou A = ad — be 1 oplloucoa.

IMTopddeiypa. (coypatixd onueio) ‘Eotw to yeauuixd chotnua

T1 = —21 — 3T9

To = 219
ToL oTolou O Tvoxag elvon

A= { —01 —23
Ou Wotég tou mivaxa etvar A\p = —1, Aoy = 2 xau 500 avtioTouya WBlodloviouaToL
w=lg] w=| ]

0 1

"Apa éyouue
relo 3] pr=lo 0]

xou
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‘Eyovue ooy 1o clotnua
1 =—y
Y2 = 2u2

omov y = P~ta. H yevueh Mor tou ebvon vy (t) = cre™t, ya(t) = cae® A oe 6 popot

(‘Onov Véoape y1(0) = c1, y2(0) = c2.)
Tehxd €youue

-t x =21(0)e !+ et — et
z(t) =P [ 60 egt ] P! z(0) = {x;g; _ x;ggiezt (O )

Yyedudlouvpe Tt Srorypdupoto @done ota enineda (Y1, y2) xou (x1,x2). Exouue éva oay-
pHatiké onpeio.

19.3. Muyadixég WOLoTipég. Ac Solue Thpa TNy TEP(MTwon Tou oL AJCEC NG Yopeo-
xtnplotixic e€iowong eivor pryadée (Snhadi, o mivoxac Tou GUCTARNTOS €YEL Utyadixée
1OLOTIUES).

IMopddeiypa. ‘Eotw to clotnua

T1 = ary — bxy
(19.5) To = bx1 + axs
Tou omolou 1 yapuxTneloTixy e&icwon elvou

a—X —b | 2 N2 32 — i
b a_/\‘_0:>()\ a)*+b*=0,= \=axib.

To avtiototya Wodavdopota eivar (1, Fi). Apa
a;l(t) _ Tle(aJrib)t + T,2e(a7ib)t _ eat[rleibt + Tgefibt]

a+ib)t (a—1ib)t at 1 bt fibt]

zo(t) = —iryel + irge =e ;[rlei —roe

Exdéyouye 15 =11 == ¢1/2+ica/2 6T0U ¢1,¢c2 € R, HOTE var TETOYOUPE TporyaTixy) Ao
z1(t) = e 2Re[r1e®!] = € [¢] cos bt — ¢y sin bt]
To(t) = e 2Im[r ] = e [¢; sin bt + co cos bt].

H Noon auty| yedgeTton xon oTny LoppT

cosbt —sinbt

_ _at
x(t) = e sinbt  cosbt

z(0),

omov = (21, z2) xou (0) = x(t = 0) eivon o1 apyxéc ouviixec.
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IToAwxég ouvvetaypeveg: Opilouye Ty plyodnr) UetoBAnT z = x1 + tx2. ‘Evac olv-
TOUOC UTONOYLOPOC Belyver 6Tt to ovotnua (19.5), ypdypeton otny Lop®H

Z2=(a+1bd)z.

Y11 GUVEYEL YENOWOTOLOUUE TV TOMXH wopph Yid Ty wuryadux| petoBanty z = 7(t)e?®),
ondte Bploxoupe

P =ar =1 =roe™

0=b=0=bt+0,.

Avuty| 1 woppn g Aong Setyvel OTL 1 ypoviny| eZEMEN xdde onueiou oTo BLdypauua PAoNC
diver meploTtpapt| YOpw amd Ty apy) Twv aEOvey, eV TowToypdvwe TAnotdlet (yid a < 0)
1 amopaxplvetan (Y& a > 0) and autd. Aéue 6t 1 apyh TV aZbvwy elvon €vol oTEPoeIdéS
onueio wopponioc. Autod eivan euotadéc yia a < 0 xou aotodéc Yo a > 0.

Kévtpo: Xty nepintwon a = 0 éyouue xAetotéc TpoyLég xan Aéue 6Tl To onueio loopporiog
elvan kévpo.

Omnolodhrote cloTNUA TNS LOPPTS

T1 = axq + bxy

Ty = cx1 + dxo

Y& Tov omolo €youue uryadxés WloTég €xel éva omedoeldég onueio woppotiog. Autd
TEOXUTTEL antd T0 axoAovdo Vewpnua.

Ocpnuo: Edv évac mpaypotinde mivoxac A Sloctdoewy 2n X 2n el SLéxpLTeC WOIOTIES
Aj = aj +ibj xou )\;f = a; — ibj xou WodvVOoUaTH W; = U; + v;, w; = u; — 1vj,
6t {U1,v1,..., Uy, vy} ebvar Bdon Tou R, o nivaxac P = [vi,uq,..., Vs, Uy] civo
aVTIOTEEPIIOC %o

P~'AP = diag { aj b ] :

bj  aj
"Note edv opiooupe éva véo dldvuopa petafhntdv y = Pz, éyouue
y=Pli=P Az = P~ APy = diag [ aj —bj } y
bj aj

"Apa 1oy let

x(t) = Pdiag [ Zj b } P~ 1x(0).
i a5

IMTopdderypa. (onepoetdéc onueio) Eotw to ypauuxd cdotnua
1 = T1+T9
i’z = —5$1 — 3$2

Tou omolou 1N YapuxTneloTXr e&icwor elvou

N 22X 4+2=0= X, g =—141
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To avtiotorya Wodtaviopota eivon (21, x2) = (1,2 £14). Apa

[o 1 4 [21
e[n) e[y
Av xdvoupe Tov petaoymuetiond y = Pz téte Bploxovye y = Pz = P7lAz =
P~1APy. Ané 10 noparndve dedpnue (1 and xat’ evdeiay utoroyiopd tou P7LAP) éyw

N |

Ané o mponyolpevo napdderyua (Ye a = —1,b = 1) cuvdyouye

y(t) = et [ cost —sint ] 4(0)

sint cost

Telxd
wr=pu=re [t o= [nf 2 e
r1(t) = e '[z1(0)cost + (221(0) + 22(0)) sint]
za(t) = e '[x2(0)cost — (5x1(0) + 222(0)) sint]

Yyedidlouvpe to ddypoppa pdone oto eninedo (21, x2). ‘Eyoupe éva euotadéc oneipocidég
onpuelo.
IMopdderypo: (onepoetdéc onueio) Beelte v yevixh Moorn tou cucthiuatog
Ty = X1+ @2
To = —bdx1 — 3x0.
H yopoxtneiotiny e€lowon etvan
Nro2A4+2=0=>N=—144, l=-1—1,
omou Az = AT, T A = A1 xou A = A2 Pploxouye avtiotolyng
s1=(—2+14)r, sy = (=2 —1d)ra.
"Apa 1 yevixry Aoon yedpeTton
21 (t) = 7y eV gy (170
zo(t) = 11 (=2 + 1) eI g (=2 — 4) T,
Av {ntdpe mporypotinég Moelg TOTe Tpénel Vo VEGOUYE Ty = T XL YPAPOVTaC '] = %cl—l—%i@
Tadpvouue
x1(t) = e *(cy cost — casint),
zo(t) = —e ![(2¢1 + ¢2) cost + (1 — 2¢o) sint].

Yxeoaouds daypduuatos pdoewy. Syedidlovue plo onelpo oTny onola tar BEAT 0dnyoly
Tpo¢ To omnuelo Loppomiog, BLOTL TO TEAYUATIXO UEEOS TWV WOTWOVY eivon apvruxd. T-
mdpyouv dVo tétoleg omelpes (aploTEPbaTROYT Xou BedtboTeogN). Eméyouue exeivn mou
wovorolel TiC eElOMOELS, TEAYUA TOU TO EAEYYOUUE UE UTOAOYLOUO TV &1, L2 OE OPLOUEVOL
omMuelor TOU BLory PAUUATOS PACEWY.
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19.4. Avdypappa onpeiwy woopponiag. 'Eotw 1 yevinr yopey

T1 = axq + bxo

Ty = cx1 + dxs.
©étouue 6 = detA = ad — be xou T = traceA = a + d. H yapoxtneiotny| e€lowon sivou

TV —46

)\2—7')\+5:O:>)\1’2: 5

(o) & 6 < 0 éyovye oaypatind onueio.

(B) T8 & > 0 xon 72 — 45 > 0 éyoupe x6uPo.

Etvor evotadnc yid 7 < 0 xan actodhc yid 7 > 0.

(v) TW & > 0 xou 72 — 46 < 0 éyoupe omepoedéc onuelo (Y8 T # 0).
Eivou evotadéc yid 7 < 0 xou aotodéc yid 7 > 0.

(8) I'd & > 0 xou 7 = 0 €youue xévtpo.

mvrfo.
O
1 48=0
susTabelg aotobelg 2
GTELPES OTELPES
eusTobELg actabelg
wopnfol icoppol
COYILUTLC, T

CTIUELN

YXHMA 12. Audypoyupo oNueiwy LlOOPEOTIIC 0TO YWEO TWV TUPUUETEWY.

BiBhwoypagia: [8, 9, 7]

20. EYSTAGEIA THMEION ISOPPOIIIAY

Ocewpnuo: Edv dheg ol boTipég Tou mivaxa A evog yeauuxol cucTAUNTOC N eELOGMOE-
WV €YOUV AEVNTIXO TEAYHATXO Pépog TOTE: Yia xdlde apywry cuviixn xo € R™ woydel
limy o0 () = 0 xou eniong, av &g # 0, limy, o |2(t)| = oo.

Ocwpenuo: Edv oheg ou wiotiuée tou mivaxa A €youv VeTind mpoyuotind U€pog TOTE:
yioo xdde apywry ouvixn &g € R™ woylel limy,_ x(t) = 0 xau eniong, av &g # O,
limy o0 |2(1)] = 0.
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2 r . Z 4 7 7 4
Opwopog: Eotw A\j = a;j + 1b; ol 10l0TES Tou Ttivoxa eVOC YeuUUX0) GUOTALAUTOS Xl
. 7 7. 7 4 7.
w; = u;j + 1v; To avticTtorya Wiodaviopata. Tote ovoudlouue Toug yheoug

E® = Span{u;,v;|a; < 0}

E" = Span{u;,v; |a; > 0}

E° = Span{u;,v;j|a; =0}
euoTod), aoTo X HEVTEIXG UTOYMEO TOU CUCTAUNTOS AVTIoTOLY L.

IMopddeiypa: TNo éva olotnua 500 €LIOMOEWMY UE €V CAYHATIXG ONUED 0 ELCTAUNC XaL
0 acTadric UTdYweog eivar o xadévag pla evdeia.
IMoapdderypo: 'Eotw o mivoxog

-2 -1 0
A= -1 -2 0
0O 0 3

pe 1BoTéc A2 = —2 7 xou Wiodtaviopata wi o = [0,1,0]7 £4[1,0,0]7 xou enionc A3 = 3
pe woddvuopa ug = [0,0,1]7. O euotadfc undywpoc E eiver to eninedo (71, 22) %ot o
aotodg undywpog EY eivon o dEovog 3.

Oz a: O untdywpol B3, EY E° evdc mtivaxa n X 1 UEVOUY ovaAho{wTol antd TIC ov-
) )
tlotoyeg eClonoelc. Enlong,

R"=FE°® E"® E°.

Opopdg: ‘Eva onueio woopponiog g Aéyeton evotadés av yia xdde € > 0 undpyel 6 > 0
1010 Wote yio xdde oy ouvdfxn x(t = 0) € Ns(xo) €xovpe x(t) € Ne(xg) yid xdde
xeovo t > 0.

To onuelo wwopporiog Ayeton aotalés edv dev elvon evoToéc.

Iapadetypara: "Eva coyyotind onueto sivon actadéc.

‘Evoc xépfoc umopel va eivan aotodic (yid Yetinée btotipés) 1 evotodic (yid opvntixée
1OLOTLES).

'Evo onelpoedé onuelo unopel vo eivan aotodéc (1Btotipés ue Yetixd mpaypotixd pépog) 1
evotadéc (180TIES UE opvNTIXG TEaryaTixd UEPOG).

‘Eva xévtpo elvon evotodéc.

‘Evo onueio wooppotiag Aéyeton aouurntwtikd evotadés av undpyet 6 > 0 t€tolo (OoTe Yia
x&le x € Ns(xo) éxouye

lim x(t) = 0.

t—o00

Iapadetypara: Edv éva onelpoeldéc onueto etvar evotodée TOTE elvon acLUTTWTIXG euoTadéC.
‘Eva xévtpo elvon euotodéc, oAl Oyt aoUPTTWTIXG EVoToEC.

Bifhwoypagia: [7, 8, 9]
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21. MH rPAMMIKA SYSTHMATA

‘Ectw 10 un yeouuxd cLoTNUA n eEl0OCEWY
(21.1) & = f(x),

omou x eivan To Bdvuoua TwV 1 UETABANTOV xou f elvon Bidvuoua n cuvopthoewy. T'd
TOEABELY UL, VL8 Evar cOaTNUa V0 EELIOMOEWY EYOUNE TNV LOPPY

&1 = fi(xy, 22)
Ty = fo(z1,72).

Ocwpolue Eva oNUelo LooPEOTIAS TOU CUCTAUNTOS T XAt TOV LoXwPBlovd Tivaxo UTOAOYL-
ouévo oo onuelo woppomiag (utodétoupe clo TN BUo eEloMOoEWY)

| dfi/dzy dfr/dx
DF@0) = | gpy/day  dfa/des

o

Oo dolUEe OTL TO YPOULXO CUCTNU

(21.2) E=Df(x0)€¢, E:=z—xo

drotnpel (otny yevixh mepintmon), xovid oto onuelo LWoppoTiac Ty TV Lop@h TOu dlary pd-
HOTOC (PAOTC TOU UN YRUUUXOU CUCTAUNTOS (EXTOC EWBLXCDY TEQLTTOOEMY).

Ocdhpnua (The stable manifold theorem). Eotw E éva avouyté unocivoro tou R™
mou Teptéyel TNV dpy TV 0€évwy, enione f € CH(E), 6mou & = f(x). Trodétouue 6Tt
f(0) =0 xou 61t Df(0) éyet k BoTyéc Ue apvnTind TearyHotind Yépog xou n — k 1BIoTLuéS
ue Yetwod mporypotind uépog. Tote undpyet plo Siapoployn toAamhétnTa S dlaotdoens k
1 omolo elvon eQATTOUEVT GTOV EUCTUUT| UTOYWEOo E° TOU YROUUIXOTONUEVOU GUGTHUATOS
(21.2) oo onuelo 0 tétolo dote yid xdde apyixh cuvdrinn xg € S

lim x(t) = 0.

t—o0
Enlong, undpyetl pioa toAamhétnto U Slactdoeng n — k e@antoueyrn 6tov actot| undyweo
E*" tou ypauuxonotnuévou cucTHUaTog 6To onuelo 0 tétola woTe Yid xdde oy cuviAx

xg e U
lim «x(t) =0.

t——o00

Or todhamidtntee S xon U elvon avahholwteg oTic e€lotoels.

Me dom o mopandve Jéwmpnuo Umopolue va TovuE OTL, av éva onueio looppotiag €yel
OheC TIC WOLOTWES UE UN-UNdEVIXG Tparypatind uépog (omote Aéyetan umepBolikd onpueio 1-
ooppotiag), TOTE 1 CUUTERLPORE TOU U1 YEUUULXO) CUCTAUNTOS GTNY TEptoy)] TOU GTuelou
1oopporiog €lvon TOTOAOYIXA LGOBUVOUN UE TNV CUUTEQLPORE TOU YEUUUXOTONUEVOL GU-
O THUATOC.

IMTopddeiypo: Lyedidote T0 BLdypauua QACEDY TOU U1 YEUUUIXOU CUCTAUATOS
il =1 — X9, Cbgzl—LElIQ.
O¢toupe f1 = 21 — x2, fo =1 — x129. Ta onuelo ooppoTiac Beioxovto wg

f1:0:>1'1—332:0:>1'1:.732,
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EXHMA 13. Audrypopuo @dong Yid To Un Yeouuxd TeoBAnua ToU Tooamdve
Topadetypatog. ‘Eyouue éva actadéc onelpoetdés onuelo xou €vo GoryUaTING
onuelo (onuewdvovtar padpouc xOxhoug oto oyfua). ‘Eyer onuewwdel e
BEAN M POEE OPLOUEVGDY XAUTUAGDY.

fo=0=>x1229 =1= 21 =+£1 = z9.
‘Apa €youue to onpelar (=1, —1) xou (1,1).
O yeauuixonomuévog mivaxog elvou

|:df1/d{L‘1 dfl/d$2:|_|: 1 —1 :|
dfy/dxy dfz/dxe | | —x2 —x1 |

I to onueio (—1,—1) opile & = x1 + 1, & = z2 + 1 xou €YOUUE TO YPUUUXOTONUEVO

cLCTNUA _
413 7]1¢]
13 L1 S |

Or woTiég Tou ebvan A2 = 1 4, dpa To ornueio etvon Eva acTtadéc onelpoeldéc onueto. H
(Qopd TEQIGTPOYNC TNE OTElpag UTopel va Bpelel we e€AC. LTIC YPOUUULXOTOINUEVES EELOWOELS
Dewpolye, T.y., Eo = 0,& > 0 (Bnh., eiyoote otov detind dEova 1) xau Beloxoupe & =
€9 > 0, dpat 1N xbvnomn emdve otny onelpa etvor avtiletn Tng Popdc TwY BEXT®Y ToL pohoYiou.

INa to onueio (1,1) opllouye & = x1 — 1, & = 22 — 1 %o €YOUYE TO YPAUUULXOTIONUEVO

cLCTNUA '
PREEID
& -1 -1 & |’

Ou wioTipée Tou ebvor A\j 2 = £1/2, dpa To onueio eivar éva carypoatind onueio. Ta aviictoya
Wrodlaviopata evar (1,1 F v/2) xow opilouv avtioTtotya Tov asTodh o eusTadH UTHYGEO.

BiBlioypagia: [8, 7, 9]
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